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Πρόλογος 
 

Το θέµα το οποίο θα αναλύσουµε στην παρούσα πτυχιακή είναι αυτό των ακάλυπτων 

επιταγών. Αναφερόµαστε δηλαδή σε ένα πρόβληµα πολυπαραγοντικό και ακανθώδες όπως 

θα δούµε το οποίο απασχολεί συχνά την Ελληνική κοινωνία. Αποτελεί δηλαδή ένα σύνηθες 

κοινωνικό φαινόµενο προκειµένου τα άτοµα για δικούς τους σκοπούς να προχωρούν σε 

έκδοση επιταγών για τις οποίες δεν υπάρχουν τα απαραίτητα χρήµατα όταν τίθενται προς 

εξαργύρωση. Η επιλογή του θέµατος έγινε για να δούµε το πως λειτουργεί µια ακάλυπτη 

επιταγή στην αγορά, τα χαρακτηριστικά της, πως ξεκίνησε, ποιες ποινές επισύρει, αλλά και 

το πως αντιµετωπίζεται αυτό το φαινόµενο στην σύγχρονη εποχή. Γίνεται έτσι κατανοητό ότι 

έχει µεγάλη σηµασία για την έρευνα να παραθέσουµε δικαστικές αποφάσεις για περιπτώσεις 

ακάλυπτων επιταγών και να δούµε αν τελικά αυτές οι αποφάσεις βοηθούν στον περιορισµό 

του προβλήµατος. Επιπλέον οι ακάλυπτες επιταγές αποτελούν ένα φλέγον ζήτηµα για 

οποιοδήποτε οικονοµικό σύστηµα και ειδικά για την Ελληνική οικονοµία η οποία µετά την 

οικονοµική κρίση συρρικνώθηκε και προσπαθώντας πλέον να ανακάµψει χρειάζεται να 

απαλλαγεί από τέτοιου είδους φαινόµενα που αποτελούν τροχοπέδη. 

 

 

Εισαγωγή 
 

Η παρούσα εργασία όπως αναφέραµε στον πρόλογο θα επικεντρωθεί στο πρόβληµα των 

ακάλυπτων επιταγών και στις νοµικές του συνέπειες. Έτσι στο πρώτο κεφάλαιο θα 

αναφερθούµε στον ρόλο του αξιογράφου το οποίο ουσιαστικά ενσωµατώνει µια αξία ή ένα 

δικαίωµα. Θα δούµε το πως ένα αξιόγραφο επιτάχυνε κάποιες οικονοµικές διαδικασίες χωρίς 

να χρειάζεται η άµεση ανταλλαγή χρηµατικών ποσών και χωρίς να περιορίζεται από την 

γεωγραφική τοποθεσία. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο θα µιλήσουµε για την επιταγή σε ένα γενικό πλαίσιο. Θα παρατεθούν 

τα χαρακτηριστικά της επιταγής και θα πραγµατοποιηθεί ένας διαχωρισµός µεταξύ των 
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επιταγών µε βάση τα χαρακτηριστικά τους. Έχει µεγάλη σηµασία να γίνει κατανοητό το ότι 

υπάρχουν επιταγές που έχουν αρνητικό αντίκτυπο στην οικονοµία, αλλά και πολλές άλλες 

που συµβάλλουν στην ανάπτυξή της. Επιπλέον θα παρατεθούν ιστορικά στοιχεία για το πως 

ξεκίνησαν οι επιταγές και το πως συνέβαλλαν στην οικονοµία και κάποια νοµικά τους 

χαρακτηριστικά σήµερα. 

Το τρίτο κεφάλαιο είναι αφιερωµένο εξ’ ολοκλήρου στο κύριο θέµα µας, αυτό των 

ακάλυπτων επιταγών. Θα µελετήσουµε σε βάθος τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργούν και 

γιατί υπάρχουν άτοµα που ωφελούνται από αυτές. Μεγάλη σηµασία έχει να δούµε τις 

ποινικές συνέπειες που έχουν οι επιχειρήσεις από την έκδοση τους, αλλά και γιατί αυτές οι 

συνέπειες, που αποφασίζονται από το κράτος, είναι πολύ σηµαντικές προκειµένου να µην 

εκτροχιαστεί η οικονοµία από την αλόγιστη έκδοση τέτοιων επιταγών. 

Το τέταρτο και τελευταίο κεφάλαιο αναφέρεται σε δυο θέµατα. Αυτό των δικαστικών 

αποφάσεων για τις ακάλυπτες επιταγές και σε αυτό της µελέτης του συστήµατος Τειρεσίας. 

Οι δικαστικές αποφάσεις αναφέρονται σε πρόσφατα περιστατικά, ώστε να υπάρχει µια 

καθαρή εικόνα για την αναχαίτηση του προβλήµατος των ακάλυπτων επιταγών σήµερα. Το 

σύστηµα Τειρεσίας έχει µεγάλη σηµασία για την οικονοµία καθώς θα µιλήσουµε για ένα 

σύστηµα που συγκεντρώνει τις υποσχέσεις που έχουν αθετηθεί, προκειµένου να µην µπορούν 

να µπορεί να γίνει ένας διαχωρισµός των υγιών επιχειρήσεων που είναι τυπικές στις 

υποχρεώσεις τους και αυτών που βρίσκονται ‘στο κόκκινο’ λόγω συσσωρευµένων 

υποχρεώσεων. Αξίζει να τονιστεί ότι µέσω της παράθεσης των ποιο πρόσφατων στατιστικών 

στοιχείων του Τειρεσία θα γίνει εξαγωγή συµπερασµάτων για το πόσο µεγάλο είναι το 

πρόβληµα αθέτησης υποχρεώσεων που προκύπτει από την έκδοση ακάλυπτων επιταγών στην 

σύγχρονη Ελληνική κοινωνία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
ο
 : Η έννοια του αξιογράφου 

 

Η έννοια του αξιόγραφου αναφέρεται σε διάφορα νοµοθετικά κείµενα, δεν υπάρχει 

ορισµός του στον νόµο. Και αυτό είναι εύλογο, διότι ο όρος αξιόγραφο δεν έχει πάντοτε 

την ίδια σηµασία. Παλαιότερα υπήρχε διεθνώς έντονη αµφισβήτηση ως προς τον ορισµό 

του αξιογράφου. Πάντως, η διάπλαση από την επιστήµη ενιαίου ορισµού για όλα τα 

αξιόγραφα πρέπει να λαµβάνει υπόψη τους υπάρχοντες τύπους εγγράφων µε στοιχεία 

αξιογράφου στην έννοµη τάξη της συγκεκριµένης πολιτείας (Ρόκας, 2019). Για το 

ελληνικό δίκαιο σκόπιµη είναι η διάκριση µεταξύ αξιογράφου υπό την ευρεία έννοια και 

υπό την στενή έννοια. Αξιόγραφο υπό ευρεία έννοια είναι το έγγραφο, µε το οποίο 

συνδέεται ένα δικαίωµα κατά τέτοιο τρόπο, ώστε η κατοχή του εγγράφου να είναι 

απαραίτητη για την άσκηση του δικαιώµατος. Εντούτοις στο ελληνικό δίκαιο τα 

περισσότερα και σηµαντικότερα αξιόγραφα είναι αξιόγραφα υπό την στενή έννοια, 

έγγραφα δηλαδή για τα οποία η κατοχή του εγγράφου είναι απαραίτητη όχι µόνο για την 

ενάσκηση αλλά και για την µεταβίβαση του δικαιώµατος. 

 

 

1.1 Χαρακτηριστικά αξιογράφου  
 

1.Έγγραφο  

 

Στην σύγχρονη οικονοµική ζωή η απόδειξη, η σύσταση ή η µεταβίβαση δικαιώµατος 

συνδέεται µε την ύπαρξη του εγγράφου. Ποια ή ποιες λειτουργίες εκπληρώνει ένα 

έγγραφο σε σχέση µε το δικαίωµα εξαρτάται από την αποστολή την οποία καλείται  να 

επιτελέσει το συγκεκριµένο έγγραφο στις συναλλαγές. Σχετικά γίνεται διάκριση µεταξύ 

εγγράφων αποδεικτικών, συστατικών, νοµιµοποιητικών και αξιογράφων. Σκοπός των 

αποδεικτικών εγγράφων είναι απλώς η διευκόλυνση της απόδειξης τους δικαιώµατος, στο 

οποίο αναφέρεται το έγγραφο. Η µη σύνταξη εγγράφου δεν επηρεάζει ούτε την γένεση 

ούτε την µεταβίβαση του δικαιώµατος αλλά απλώς δυσχεράνει την απόδειξη του. Για την 

άσκηση του δικαιώµατος δεν είναι απαραίτητη η κατοχή ή προσκόµιση του εγγράφου.  

Επίσης τα συστατικά έγγραφα είναι και αυτά αποδεικτικά δικαιώµατος κυρίως όµως η 

σύνταξη τους είναι προϋπόθεση για την γένεση του δικαιώµατος. Συστατικός τύπος 

απαιτείται για παράδειγµα για τις εµπράγµατες συµβάσεις σε ακίνητα, τη σύµβαση 
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εγγυήσεως, την σύνταξη διαθήκης. Αν και στα συστατικά έγγραφα ο σύνδεσµος εγγράφου 

και δικαιώµατος είναι στενότερος από ότι στα αποδεικτικά, η σύνδεση αυτή δεν φτάνει 

µέχρι του σηµείου, ώστε η κατοχή ή η ύπαρξη του εγγράφου να είναι προϋπόθεση για την 

άσκηση του δικαιώµατος. 

Συνεχίζοντας µε τα έγγραφα νοµιµοποιήσεως ο σύνδεσµος του εγγράφου µε το δικαίωµα 

είναι ακόµα πιο στενός, διότι για να απαλλαγεί ο οφειλέτης θα πρέπει βασικά να 

καταβάλει στον κοµιστή του εγγράφου. Η καταβολή αρκεί να γίνει στον τυπικά 

νοµιµοποιούµενο κοµιστή, τον κοµιστή δηλαδή που νοµιµοποιείται βάσει µόνο του 

περιεχοµένου ή ακόµα και µόνο το γεγονότος του εγγράφου. Αντίθετα, ο οφειλέτης δεν 

είναι υποχρεωµένος να ελέγξει και την ουσιαστική νοµιµοποίηση, να ελέγξει δηλαδή αν ο 

κάτοχος του εγγράφου είναι ο πραγµατικός δικαιούχος (Τριανταφυλλάκης, 2008). 

Αντίθετα, επειδή τα έγγραφα νοµιµοποιήσεως δεν προορίζονται για να κυκλοφορούν, να 

αλλάζουν δηλαδή δικαιούχους, δεν υπάρχει ανάγκη προστασίας του κοµιστή. Έτσι, ο 

κοµιστής δεν έχει αντίστοιχη αξίωση κατά του οφειλέτη να του καταβάλει µε µόνη την 

επίδειξη του εγγράφου. Ο οφειλέτης έχει δικαίωµα, όχι και υποχρέωση να καταβάλει. Αν 

έχει δικαιολογηµένες αµφιβολίες ως προς το αν ο κοµιστής είναι πράγµατι δικαιούχος, 

µπορεί να αρνηθεί να εκπληρώσει, οπότε ο κοµιστής θα πρέπει πλέον να αποδείξει το 

δικαίωµα του, για να έχει αξίωση κατά του οφειλέτη για καταβολή. 

Πάντως τα έγγραφα νοµιµοποίησης δεν είναι τόσο στενά συνδεδεµένα µε το δικαίωµα, 

ώστε να αποκλείεται η ενάσκηση του χωρίς την κατοχή του εγγράφου. Αν ο δικαιούχος 

δεν είναι σε θέση να εµφανιστεί το έγγραφο, µπορεί, εφόσον αποδεικνύει το δικαίωµα του 

µε άλλο τρόπο, να απαιτήσει εκπλήρωση. 

Ειδική κατηγορία εγγράφων νοµιµοποιήσεως είναι τα νοµιµοποιητικά σύµβολα, όπως τα 

δελτία φυλάξεως αποσκευών, τα εισιτήρια δηµοσίων θεαµάτων και µεταφορικών µέσων. 

Τα νοµιµοποιητικά σύµβολα διαφέρουν από τα κυρίως έγγραφα νοµιµοποιήσεως ως προς 

το ότι σε αυτά το αντικείµενο της παροχής ή και ο εκδότης προσδιορίζονται ατελώς ή και 

καθόλου, κατά κανόνα δε δεν φέρουν την υπογραφή του εκδότη. Είναι πολύ συνηθισµένα 

στις καθηµερινές συναλλαγές, η δε οικονοµική τους λειτουργία και ο ακριβής νοµικός 

τους χαρακτήρας δεν είναι ενιαίος για όλα. Συνήθως επιτελούν νοµιµοποιητική λειτουργία, 

άλλοτε όµως έχουν χαρακτήρα αξιογράφου, είτε ονοµαστικού είτε στον κοµιστή.  Η πιο 

στενή σύνδεση εγγράφου και δικαιώµατος υπάρχει στα αξιόγραφα. Πράγµατι, µόνο στα 

αξιόγραφα το δικαίωµα συνδέεται κατά τέτοιο τρόπο µε το έγγραφο, ώστε η κατοχή του 

εγγράφου να αποτελεί πάντοτε ουσιαστική προϋπόθεση για την άσκηση του δικαιώµατος. 

Ακόµα και σε περίπτωση απώλειας ή καταστροφής του αξιόγραφου δεν µπορεί να ασκηθεί 



                                                          

 

7 

 

το δικαίωµα, έστω και αν ο δικαιούχος αποδεικνύει µε άλλον τρόπο το δικαίωµα του. Για 

να το ασκήσει, θα πρέπει να ακολουθήσει τη διαδικασία προσκλήσεως διαδικασία που δεν 

υπάρχει στα απλά έγγραφα νοµιµοποιήσεως. Στα αξιόγραφα, για να απαλλαγεί ο 

οφειλέτης, θα πρέπει σε κάθε περίπτωση να εκπληρώσει στον κάτοχο του εγγράφου, ενώ 

συγχρόνως, σε αντίθεση µε τα έγγραφα νοµιµοποιήσεως, έχει την υποχρέωση να 

καταβάλει σε αυτόν. Αντίστοιχα. Ο κοµιστής έχει αξίωση κατά του οφειλέτη για 

εκπλήρωση µε µόνη την εµφάνιση ή και την επιστροφή του εγγράφου, χωρίς να είναι 

υποχρεωµένος να αποδείξει ότι είναι ο πραγµατικός δικαιούχος. Ο οφειλέτης µπορεί να 

αρνηθεί να εκπληρώσει µόνο, εφόσον αποδεικνύει ότι ο κοµιστής δεν είναι ο πραγµατικός 

δικαιούχος, αλλιώς φέρει τον κίνδυνο της µη εκπλήρωσης. Στα αξιόγραφα υπάρχει µαχητό 

τεκµήριο υπέρ του κοµιστή ότι είναι δικαιούχος, σε αντίθεση µε τα έγγραφα 

νοµιµοποιήσεως όπου δεν ισχύει αντίστοιχο τεκµήριο. Η λειτουργία αυτή των αξιογράφων 

δεν ευνοεί µόνο τον οφειλέτη αλλά ιδίως τον κοµιστή. Η εύνοια του κοµιστή 

δικαιολογείται, διότι προορισµός των αξιογράφων, σε αντίθεση µε τα έγγραφα 

νοµιµοποιήσεως, είναι η απρόσκοπτη κυκλοφορία τους πράγµα που προϋποθέτει 

δυνατότητα ταχείας και ασφαλούς άσκησης των δικαιωµάτων του εκάστοτε κοµιστή.  

Το συµπέρασµα από τα παραπάνω είναι ότι η σύνδεση δικαιώµατος και εγγράφου έχει 

διαφορετικά αποτελέσµατα, ανάλογα µε τον ρόλο που καλείται να παίξει το συγκεκριµένο 

έγγραφο στις συναλλαγές. Άλλα έγγραφα έχουν αποδεικτική ή συστατική ενέργεια, ενώ 

άλλα νοµιµοποιητική ή αξιογραφική.  ∆εν πρέπει όµως να νοµισθεί ότι το ίδιο το έγγραφο 

αποκλείεται να επιτελεί περισσότερες από µια λειτουργίες. Έτσι η αποδεικτική λειτουργία 

δεν υπάρχει µόνο στα αποδεικτικά έγγραφα αλλά και στα συστατικά, στα έγγραφα 

νοµιµοποιήσεως και στα αξιόγραφα. Ορισµένα πάλι αξιόγραφα, όπως η συναλλαγµατική, 

είναι συστατικά του δικαιώµατος, συγχρόνως δε επιτελούν νοµιµοποιητική λειτουργία 

(Ρόκας, 2019). 

 

2.∆ικαίωµα  

 

Το αξιόγραφο αποτελεί ουσιαστικά ένα έγγραφο, στο οποίο ενσωµατώνεται δικαίωµα είτε 

ενοχικό είτε εµπράγµατο είτε συµµετοχικό.  Τα χαρτονοµίσµατα, παρά τον χαρακτηρισµό 

τους από τον νόµο ως ανώνυµων χρεογράφων δεν είναι, διότι δεν ενσωµατώνουν δικαίωµα η 

εκπλήρωση του οποίου µπορεί να απαιτηθεί, αλλά αποτελούν νόµιµα µέσα πληρωµής. Το 
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ίδιο ισχύει, δεν ενσωµατώνουν δικαίωµα, τα διάφορα ένσηµα. Το ενσωµατωµένο δικαίωµα 

πρέπει να είναι ιδιωτικό περιουσιακό δικαίωµα. 

 

3.Σύνδεση δικαιώµατος και εγγράφου 

Από τον ορισµό των αξιογράφων που προαναφέρθηκε συνάγεται ότι το βασικό 

χαρακτηριστικό γνώρισµα των αξιογράφων, το οποίο τα διαφοροποιεί και τα ξεχωρίζει 

από τα άλλα έγγραφα, είναι η ιδιαίτερη σύνδεση δικαιώµατος και εγγράφου. Τα 

αξιόγραφα χωρίζονται σε διάφορες κατηγορίες ανάλογα µε την ιδιότητα τους, τον τρόπο 

µε τον οποίο χρησιµοποιούνται και σε ποιον απευθύνονται. Τα αξιόγραφα λοιπόν 

χωρίζονται στις εξής κατηγορίες: 

    

1. Αξιόγραφα στον κοµιστή ή ανώνυµα 

2. Αξιόγραφα εις διαταγή 

3. Ονοµαστικά αξιόγραφα 

4. Αξιόγραφα δηµοσίας πίστεως και άλλοι αξιογραφικοί τίτλοι 

5. Φύση ενσωµατωµένου δικαιώµατος 

6. Συστατικά και δηλωτικά αξιόγραφα 

7. Αξιόγραφα αιτιώδη και αναιτιώδη  

 

Η περιγραφή και η ανάλυση των κατηγοριών αυτών θα γίνει λεπτοµερώς στην ενότητα που 

ακολουθεί. 

 

1. Αξιόγραφα στον κοµιστή ή ανώνυµα 

 

Στα συγκεκριµένα αξιόγραφα δεν αναγράφεται το όνοµα του δικαιούχου στο κείµενο του 

εγγράφου. Μόνο ο δανειστής µπορεί να ασκήσει το ενσωµατωµένο δικαίωµα του 

αξιογράφου. Η  συγκεκριµένη κατηγορία γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι κυκλοφορεί 

ταχύτατα κάτι που συνεπάγεται µε µεγαλύτερη εµπορευσιµότητα.  

Ο κάτοχος ή κοµιστής στην συγκεκριµένη κατηγορία δεν υποχρεούται να αποδείξει ότι 

είναι και ο πραγµατικός δικαιούχος. Από µόνη της η κατοχή του αξιογράφου µπορεί να 

δηµιουργήσει µαχητό τεκµήριο υπέρ του κοµιστή ότι είναι και δικαιούχος, ακόµα σε 
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περιπτώσεις που το έγγραφο είχε κλαπεί ή χαθεί από τον δικαιούχο. Αυτό ωστόσο δεν 

συνεπάγεται ότι ο κοµιστής, που έχει αποκτήσει τη νοµή του τίτλου µε τρόπο παράνοµο, 

όπως για παράδειγµα µε την κλοπή, έχει ουσιαστικό δικαίωµα στο έγγραφο ή στο 

ενσώµατο δικαίωµα. Απλώς, σαν κάτοχος του εγγράφου, µπορεί νόµιµα να απαιτήσει από 

τον εκδότη, δηλαδή τον οφειλέτη, να εκπληρώσει την υπόσχεση. Σε περίπτωση που ο  

οφειλέτης αποδείξει ότι δεν είναι πραγµατικός δικαιούχος ο κοµιστής η απαίτηση παύει 

να υπάρχει. Ο οφειλέτης προστατεύεται στην περίπτωση που καταβάλει την απαίτηση 

στον κάτοχο του εγγράφου, αφού βασίζεται στο ότι δεν µπορεί να καταβάλει για δεύτερη 

φορά. Το ενσωµατωµένο δικαίωµα στον κοµιστή που έχει το µεταβιβάζεται κατά την 

µεταβίβαση του εγγράφου. Άρα είναι δυνατή καλόπιστη κτήση του εγγράφου όπως και 

του ενσωµατωµένου δικαιώµατος από µη κύριο ακόµα και σε περίπτωση που ο τίτλος 

είχε απολεσθεί ή κλαπεί (Γιαννοπούλου, 1996). 

Οι ιδιότητες που περιεγράφηκαν στο αξιόγραφο στον κοµιστή µπορούν να 

δηµιουργήσουν κινδύνους µεταξύ στους συναλλασσόµενους. Γι’ αυτό δεν επιτρέπει η 

έννοµη τάξη στην ιδιωτική βούληση τη δηµιουργία άλλων αξιογράφων στον κοµιστή, 

πέρα από αυτά που αναγνωρίζει η νοµοθεσία. 

 

 

2. Αξιόγραφα εις διαταγή 

Στα αξιόγραφα εις διαταγή, σε αντίθεση µε τα αξιόγραφα στον κοµιστή, κατονοµάζεται ο 

δικαιούχος. Τα αξιόγραφα σε διαταγή δηλαδή κατονοµάζουν τον λήπτη του αναγραφόµενου 

ποσού. ∆ικαιούχος µπορεί όµως να είναι όχι µόνο ο κατονοµαζόµενος αλλά και πρόσωπο που 

αυτός θα υποδείξει. Ο οφειλέτης υπόσχεται την παροχή «στον Α» ή «εις διαταγή του», οπότε 

η παροχή εκπληρώνεται ή στον Α ή στον Β, σε περίπτωση που ο  υποδείξει τον Β. Τα 

αξιόγραφα εις διαταγή µεταβιβάζονται µε οπισθογράφηση και παράδοση του τίτλου. Η 

οπισθογραφηµένη είναι ειδική αξιογραφική δήλωση βουλήσεως, συνήθως στο πίσω µέρος 

του τίτλου, µε την οποία ο δικαιούχος δηλώνει ότι η παροχή είναι εκπληρωτέα αντί στον ίδιο 

σε άλλον. Αυτός που µεταβιβάζει το δικαίωµα του λέγεται οπισθογράφος και αυτός που 

αποκτά το δικαίωµα υπερού η οπισθογράφηση. Η οπισθογράφηση δεν ισοδυναµεί µε 

εκχώρηση αλλά είναι ειδικός τρόπος µεταβιβάσεως του δικαίου των αξιογράφων, ,µε τον 

οποίο, σε συνδυασµό µε την παράδοση του τίτλου, µεταβιβάζεται το έγγραφο και το 

ενσωµατωµένο δικαίωµα.  Και στα αξιόγραφα της κατηγορίας αυτής επέρχεται 

εµπραγµάτωση της ενσωµατωµένης απαίτησης, πράγµα που εξασφαλίζει την κυκλοφοριακή 
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ικανότητα του δικαιώµατος. Με τον ίδιο τρόπο, δηλαδή, µε οπισθογράφηση εις διαταγή του 

δανειστή και παράδοση, ενεχυριάζεται ο τίτλος και το ενσωµατωµένο δικαίωµα 

(Τριανταφυλλάκης, 2008).  

Για την άσκηση του ενσωµατωµένου δικαιώµατος δεν αρκεί µόνη η κατοχή του εγγράφου για 

τη νοµιµοποίηση του δικαιούχου, όπως στα αξιόγραφα του κοµιστή. Ο κοµιστής 

νοµιµοποιείται ως δικαιούχος όταν, επιπλέον, στηρίζει το δικαίωµά του στο κείµενο του 

τίτλου ή εµφανίζεται ως τελευταίος δικαιούχος σε µια αδιάκοπη σειρά οπισθογραφήσεων. 

Συνεπώς η ενάσκηση του δικαιώµατος από αξιόγραφο εις διαταγή είναι δυσχερέστερη απ ’ότι 

στα αξιόγραφα στον κοµιστή.  Αξίζει να αναφερθεί ότι ο τυπικά νοµιµοποιούµενος κοµιστής 

δεν γίνεται και ουσιαστικός δικαιούχος. Απλώς ισχύει υπέρ αυτού το µαχητό κριτήριο ότι 

είναι πραγµατικός δικαιούχος, όπως συµβαίνει και στα αξιόγραφα στον κοµιστή. Αυτό ισχύει 

και στα αξιόγραφα εις διαταγή, αν και βάσει άλλων διατάξεων απ ‘ότι στα αξιόγραφα στον 

κοµιστή, προστατεύεται ο καλόπιστος αποκτών και η αρχή του απροβλήτου των ενστάσεων. 

Για τους ίδιους λόγους όπως στα αξιόγραφα στον κοµιστή ισχύει και εδώ η αρχή του 

κλειστού αριθµού των αξιογράφων εις διαταγή. Εις διαταγή µπορούν να εκδοθούν µόνο 

εντολές πληρωµής εµπόρων, χρεωστικά οµόλογα εµπόρων, συναλλαγµατικές, γραµµάτια εις 

διαταγή, επιταγές, αποθηκόγραφα. Η έκδοση άλλων εγγράφων, που δεν περιλαµβάνονται 

στον κατάλογο του νόµου, ως αξιογράφων εις διαταγή, δεν τα καθιστά γνήσια εις διαταγή 

αξιόγραφα. Τα έγγραφα αυτά θα είναι είτε ονοµαστικά αξιόγραφα είτε έγγραφα 

νοµιµοποιήσεως είτε απλά αποδεικτικά έγγραφα (Κιάντου-Παµπούκη, 2013) .  

Υπάρχουν δύο κατηγορίες αξιογράφων εις διαταγή: τα γεννηµένα ή αυτοδικαίως εις διαταγή 

και τα δυνητικά εις διαταγή. Τα πρώτα ορίζονται από τον νόµο εις διαταγή, χωρίς να πρέπει 

να περιέχουν τη ρήτρα «εις διαταγήν». Γεννηµένα εις διαταγή αξιόγραφα είναι η 

συναλλαγµατική, το γραµµάτιο εις διαταγή, η υπέρ κατονοµαζόµενου προσώπου επιταγή, το 

αποθετήριο, το ενεχυρόγραφο και το γεωργικό ενεχυρόγραφο. Στα αξιόγραφα αυτά µπορεί 

εντούτοις ο εκδότης τους άρει την ιδιότητά τους ως αξιόγραφα εις διαταγή, θέτοντας τη 

ρήτρα «όχι εις διαταγή». Στην περίπτωση αυτή το αξιόγραφο µετατρέπεται σε ονοµαστικό 

και µεταβιβάζεται αποκλειστικά σύµφωνα µε τους κανόνες της κοινής εκχώρησης. Σε 

ορισµένα όµως αξιόγραφα, όπως το αποθετήριο και το ενεχυρόγραφο, ο νόµος αποκλείει την 

έκδοσή του ως ονοµαστικών. 

Ωστόσο για να γίνουν δυνητικά εις διαταγή αξιόγραφα, αξιόγραφα εις διαταγή, πρέπει να 

περιέχουν ρήτρα «εις διαταγή». Μόνο αν περιέχεται η ρήτρα αυτή είναι τα αξιόγραφα 
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οπισθογραφήσιµα, αλλιώς παραµένουν ονοµαστικά. Τέτοια αξιόγραφα είναι οι εντολές 

πληρωµής εµπόρων, τα χρεωστικά οµόλογα εµπόρων, το ασφαλιστήριο. 

Στα αξιόγραφα εις διαταγή µπορεί ο κοµιστής να θέσει λευκή οπισθογράφηση, χωρίς δηλαδή 

να µετονοµάζεται ο δικαιούχος. Στην περίπτωση αυτή το αξιόγραφο, χωρίς να γίνεται, 

επιτελεί λειτουργία αξιογράφου στον κοµιστή ως δικαιούχος νοµιµοποιείται.  

 

3. Ονοµαστικά αξιόγραφα 

Στα ονοµαστικά αξιόγραφα δικαιούχος είναι το κατονοµαζόµενο σ αυτά πρόσωπα. Σε 

αντίθεση όµως µε τα αξιόγραφα εις διαταγή, στα οποία επίσης κατονοµάζεται ορισµένο 

πρόσωπο, ο κατονοµαζόµενος σε ονοµαστικό αξιόγραφο δεν έχει τη δυνατότητα να υποδείξει 

άλλο πρόσωπο, στο οποίο να πρέπει αντ’ αυτού να καταβάλει ο οφειλέτης. Αυτό όµως δεν 

σηµαίνει ότι µόνο ο κατονοµαζόµενος στο έγγραφο µπορεί να είναι ο δικαιούχος. Το 

ενσωµατωµένο σε ονοµαστικό αξιόγραφο δικαίωµα είναι µεταβιβαστό. Επειδή όµως 

αποστολή της  κατηγορίας αυτής αξιογράφων δεν είναι  η ταχεία και εύκολη µεταβίβαση 

δικαιώµατος, όπως στα αξιόγραφα στον κοµιστή και εις διαταγή, δεν υπάρχει σε αυτά η ίδια 

όπως στα τελευταία ανάγκη για εξασφάλιση του κοµιστή. Είναι προφανές ότι, όταν ο νόµος 

δεν προβλέπει ειδικό τρόπο µεταβιβάσεως του ενσωµατωµένου σε ονοµαστικό αξιόγραφο 

δικαιώµατος, όπως προβλέπεται στις ονοµαστικές µετοχές τούτο ούτε µε απλή παράδοση του 

εγγράφου µπορεί να µεταβιβασθεί ούτε µε οπισθογράφηση αλλά µόνο µε τους κανόνες της 

κοινής εκχώρησης. Οι µετοχές αποτελούν αξιόγραφα τα οποία δείχνουν τις σχέσεις των 

φυσικών προσώπων ή µετόχων µε την εταιρία (Αργυρός, 2017).  

Για την άσκηση του ενσωµατωµένου σε ονοµαστικό αξιόγραφο δικαιώµατος απαιτείται 

κατοχή και εµφάνιση του εγγράφου. Χωρίς το έγγραφο δεν µπορεί να ασκηθεί το δικαίωµα, 

έστω και αν ο κοµιστής το αποδεικνύει µε άλλα µέσα. Ως προς το σηµείο αυτό διαφέρει το 

ονοµαστικό αξιόγραφο από τα έγγραφα νοµιµοποιήσεως. Σε αντίθεση εξάλλου προς τα 

αξιόγραφα εις διαταγή και στον κοµιστή, µόνη η κατοχή του τίτλου δεν δηµιουργεί τεκµήριο 

ότι ο κάτοχος, εφόσον δεν είναι το πρόσωπο που κατονοµάζεται στο έγγραφο, είναι ο 

πραγµατικός δικαιούχος (Βοντίτσου και Ζακοπούλου, 2003). 

Όπως προαναφέρθηκε, η µεταβίβαση ενσωµατωµένου σε ονοµαστικό αξιόγραφο 

δικαιώµατος γίνεται µε εκχώρηση. Αµφισβητείται όµως αν για την ολοκλήρωση της 

µεταβίβασης απαιτείται και παράδοση του εγγράφου, όπως έγινε δεκτό για τις άλλες 
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κατηγορίες αξιογράφων. Ορθότερη είναι η κρατούσα σήµερα γνώµη, κατά την οποία η 

παράδοση του εγγράφου δεν είναι προϋπόθεση για την µεταβίβαση του δικαιώµατος. 

Εποµένως στα ονοµαστικά αξιόγραφα, σε αντίθεση µε τις άλλες κατηγορίες αξιογράφων, τον 

κύριο ρόλο παίζει η µεταβίβαση του δικαιώµατος και όχι η παράδοση υου εγγράφου. Στα 

αξιόγραφα αυτά «το δικαίωµα από το χαρτί». Το έγγραφο είναι παραπεµπόµενο του 

δικαιώµατος. Πάντως η µη σύγχρονη παράδοση του εγγράφου στον νέο δικαιούχο 

δηµιουργεί, όπως ήδη αναφέρθηκε, προβλήµατα. Και τούτο, διότι ούτε ο δικαιούχος θα 

µπορέσει να ασκήσει το δικαίωµα του αλλά ούτε αυτός που απλώς έχει στα χέρια του το 

έγγραφο, εµφανίζοντας τον τίτλο. 

Εφόσον η µεταβίβαση των ονοµαστικών αξιογράφων δεν γίνεται σύµφωνα µε τους κανόνες 

του εµπράγµατου δικαίου για τη µεταβίβαση κινητών, αποκλείεται καλόπιστη κτήση από µη 

δικαιούχο. 

Στα ονοµαστικά αξιόγραφα δεν ισχύει η αρχή του κλειστού αριθµού, όπως στις άλλες δυο 

κατηγορίες αξιογράφων. Βέβαια θα πρέπει κάθε φορά να διαπιστώνεται αν οι συµβαλλόµενοι 

ήθελαν πράγµατι την έκδοση ονοµαστικού αξιογράφου ή εγγράφου νοµιµοποιήσεως ή απλού 

αποδεικτικού εγγράφου (Ρόκας, 2019).  

 

4. Αξιόγραφα δηµόσιας πίστεως και άλλοι αξιογραφικοί τίτλοι 

Όπως έχει προαναφερθεί, δεν υπάρχει διεθνώς κοινή έννοια αξιογράφων, στην οποία να 

υπάγονται όλοι οι τίτλοι που εµφανίζουν ορισµένα κοινά χαρακτηριστικά. Σίφωνα µε µια 

γνώµη, χαρακτηριστικό κριτήριο, το οποίο διακρίνει τα αξιόγραφα από τα άλλα έγγραφα 

είναι η «εµπραγµάτωση» του ενσωµατωµένου δικαιώµατος, η µεταβίβαση του δηλαδή 

σύµφωνα µε τους κανόνες του εµπράγµατου δικαίου. Με το κριτήριο αυτό προσδιορίζεται η 

έννοια του αξιογράφου σε αρκετά ξένα δίκαια(όπως στο αµερικάνικο, ιταλικό και ελβετικό). 

Κατά την κρατούσα όµως σήµερα γνώµη στην Γερµανία, η οποία έχει επηρεάσει την 

ελληνική επιστήµη, επαρκές στοιχείο για να υπαχθεί ένα έγγραφο στην έννοια των 

αξιογράφων, είναι η προϋπόθεση της κατοχής του για την ενάσκηση του ενσωµατωµένου 

δικαιώµατος. Εφόσον γίνει δεκτή η πρώτη γνώµη, δεν θα θεωρούνται γνήσια αξιόγραφα τα 

ονοµαστικά αξιόγραφα, ενώ σύµφωνα µε την κρατούσα γνώµη θα υπάγονται και αυτά στην 

έννοια του αξιογράφου.   
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Όπως είναι φανερό, η διαµάχη έχει συστηµατική µόνο σηµασία. Η κρατούσα γνώµη υπάγει 

και τα ονοµαστικά αξιόγραφα στην έννοια των αξιογράφων, διότι διαφορετικά, παράλληλα 

προς τα αξιόγραφα, τα έγγραφα νοµιµοποιήσεως και τα αποδεικτικά έγγραφα, θα υπήρχε και 

µια άλλη, τέταρτη κατηγορία εγγράφων, αποτέλεσµα που η κρατούσα γνώµη δεν θεωρεί 

σκόπιµο. Είναι όµως αναµφίβολο ότι η έννοια των αξιογράφων, όπως δίνεται από την πρώτη 

γνώµη, εντοπίζει µε ακρίβεια τα χαρακτηριστικά εκείνα πλεονεκτήµατα του µεγάλου όγκου 

των αξιόγραφων των συναλλαγών. Πράγµατι, οι συναλλαγές που τελούνται µε τα αξιόγραφα 

αυτά, δηλαδή κατά πρώτο λόγο µε τα αξιόγραφα στον κοµιστή και κατά δεύτερο µε τα 

αξιόγραφα εις διαταγή, έχουν λάβει τόσο τεράστιες διαστάσεις, ακριβώς λόγω του τρόπου 

µεταβιβάσεως τους και της προστασίας της εµπιστοσύνης των συναλλασσοµένων που 

εξασφαλίζουν και όχι λόγω του τρόπου ασκήσεως του ενσωµατωµένου δικαιώµατος, 

γεγονότος άλλωστε που αποκτά σηµασία µόνο κατά την απόσβεση του δικαιώµατος. 

Αντίθετα, όταν το ενσωµατωµένο δικαίωµα «ζει» και λειτουργεί, σηµασία έχει η εδραίωση 

της εµπιστοσύνης των συναλλασσόµενων, η οποία εξασφαλίζεται µε την «εµπραγµάτωση»  

του δικαιώµατος. Γι’ αυτό και τα αξιόγραφα στον κοµιστή και εις διαταγή λέγονται 

αξιόγραφα δηµοσίας πίστεως. Η κτήση τους µε βάση τους κανόνες του εµπράγµατου δικαίου, 

η προστασία του καλόπιστου αποκτώντος, η αρχή του αποκλεισµού των εντάσεων και της 

γραµµατοπαγείας επιτυγχάνουν την στον ανώτατο βαθµό προστασία του καλόπιστου νέου 

κτήτορα και έτσι την κατά δυνατόν ευκολότερη και ταχύτερη µεταβίβαση τους. Αντίθετα, 

αποστολή των ονοµαστικών αξιογράφων δεν είναι, όπως προαναφέρθηκε, η ταχεία και 

ασφαλής µεταβίβαση του ενσωµατωµένου δικαιώµατος, γι’ αυτό και δεν έχουν τα παραπάνω 

χαρακτηριστικά των αξιογράφων δηµοσίας πίστεως (Γιαννοπούλου, 1996). 

Στο ελληνικό δίκαιο η σηµασία των ονοµαστικών αξιογράφων είναι ελάχιστη, δεδοµένου ότι 

για τα σπουδαιότερα απ’ αυτά, τις ονοµαστικές µετοχές, υπάρχει ειδική ρύθµιση. Γι’ αυτό 

στο ελληνικό δίκαιο η συντριπτική πλειοψηφία των αξιογράφων είναι αξιόγραφα υπό στενή 

έννοια, έτσι ώστε ο ορισµός των αξιογράφων να είναι περισσότερο ενδεδειγµένος σε µια 

µελλοντική θεσµοθέτηση γενικών αρχών του ελληνικού δικαίου των αξιογράφων. 

 

5. Φύση ενσωµατωµένου δικαιώµατος 

Ανάλογα µε το είδος του ενσωµατωµένου δικαιώµατος, τα αξιόγραφα διακρίνονται σε 

ενοχικά, εµπράγµατα και συµµετοχικά. 
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1. Στα ενοχικά αξιόγραφα ενσωµατώνεται ενοχική απαίτηση για παροχή είτε 

χρηµατική ,όπως συµβαίνει στη συναλλαγµατική, το γραµµάτιο, την επιταγή, είτε 

και άλλη, όπως µπορεί να συµβαίνει µε τα ανώνυµα χρεόγραφα. ∆υνατόν όµως η 

ενσωµατωµένη απαίτηση να συνίσταται στην απόδοση πραγµάτων, όπως συµβαίνει 

στην φορτωτική και το αποθετήριο. 

2. Στα εµπράγµατα αξιόγραφα ενσωµατώνεται τόσο ενοχικό όσο και εµπράγµατο 

δικαίωµα. Έτσι, το ενεχυρόγραφο, εκτός από την ενοχική αξίωσηγια πληρωµή 

ορισµένου χρηµατικού ποσού, ενσωµατώνει και δικαίωµα ενεχύρου σε 

εµπορεύµατα που έχουν αποτεθεί σε γενικές αποθήκες. Με την οπισθογράφηση του 

ενεχυρόγραφου αι συµφωνία για την σύσταση ενεχύρου µεταβιβάζεται η 

ασφαλισµένη απαίτηση µαζί µε το δικαίωµα ενέχυρου δηλαδή παράδοση του 

πράγµατος υποκαθιστά η οπισθογράφηση και παράδοση του τίτλου. Επίσης η 

φορτωτική και το αποθετήριο δεν ενσωµατώνουν µόνο αξίωση για απόδοση 

ορισµένων πραγµάτων αλλά έχουν και ιδιάζουσα εµπράγµατη ενέργεια. Τα 

αξιόγραφα αυτά, επειδή συµβάλλουν στην διευκόλυνση διαθέσεως των 

εµπορευµάτων που αντιπροσωπεύουν, ονοµάζονται εµπορευµατόγραφα.  

3. Τα συµµετοχικά αξιόγραφα ενσωµατώνουν δικαίωµα συµµετοχής σε εταιρία. 

Τέτοια αξιόγραφα είναι οι µετοχές σε ανώνυµη εταιρία ή σε ετερόρρυθµη κατά 

µετοχές εταιρία. 

 

6. Συστατικά και δηλωτικά αξιόγραφα 

Στα συστατικά αξιόγραφα το ενσωµατωµένο δικαίωµα δηµιουργείται για πρώτη φορά µε την 

έκδοση του τίτλου, ενώ στα  δηλωτικά ενσωµατώνεται δικαίωµα που υπήρχε ήδη πριν από 

την έκδοση του εγγράφου. ∆ηλωτικό αξιόγραφο είναι η µετοχή, διότι η µετοχική σχέση 

υπήρχε πριν από την έκδοση του τίτλου. Επίσης η φορτωτική ή το αποθετήριο, διότι η 

απαίτηση για απόδοση ορισµένων εµπορευµάτων υπήρχε πριν από την έκδοση της 

φορτωτικής ή του αποθετηρίου. Αντίθετα η συναλλαγµατική δηµιουργείται για πρώτη φορά 

µε την έκδοση του τίτλου. Το δικαίωµα από την συναλλαγµατική δηµιουργείται για πρώτη 

φορά µε την έκδοση του τίτλου. Το δικαίωµα αυτό είναι ανεξάρτητο από την υποκείµενη 

σχέση που έδωσε αφορµή για την έκδοση της συναλλαγµατικής και που εξακολουθεί να 

υπάρχει παράλληλα µε το νέο δικαίωµα. Συστατικά αξιόγραφα είναι επίσης το γραµµάτιο εις 

διαταγή και η επιταγή. 
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Η διάκριση αυτή των αξιόγραφων σε συστατικά και δηλωτικά δεν έχει καµία σχέση µε την 

γενική διάκριση των εγγράφων σε αποδεικτικά και συστατικά. ∆ιότι ακόµα και στα δηλωτικά 

αξιόγραφα η έγγραφη διατύπωση είναι απαραίτητη προϋπόθεση για τη ενσωµάτωση του 

δικαιώµατος, ενώ, αντίστροφα, για την δηµιουργία µη ενσωµατωµένου  άλλοτε να είναι 

(Κιάντου-Παµπούκη, 2013). 

 

7. Αξιόγραφα αιτιώδη και αναιτιώδη 

Κατά κανόνα τα αξιόγραφα εκδίδονται µε αφορµή κάποια υπάρχουσα ‘ηδη έννοµη σχέση, 

την υποκείµενη σχέση, η οποία µπορεί να είναι πώληση, δάνειο κλπ. Ανάλογα µε το πόσο 

στενά συνδεδεµένη είναι η υποκείµενη σχέση µε το ενσωµατωµένο δικαίωµα γίνεται λόγος 

για αιτιώδη και αναιτιώδη αξιόγραφα.  

Στα αναιτιώδη αξιόγραφα η ύπαρξη και το περιεχόµενο του ενσωµατωµένου δικαιώµατος 

είναι ανεξάρτητο από την υποκείµενη σχέση, ιδίως από τυχόν ελαττώµατα της. Έτσι, αν µε 

αφορµή τη σύναψη σύµβασης πωλήσεως εκδόθηκε συναλλαγµατική, µε την οποία ο 

αγοραστής ανέλαβε την υποχρέωση να καταβάλει ορισµένο χρηµατικό ποσό που 

ανταποκρίνεται στο τίµηµα της πωλήσεως, η απαίτηση για την καταβολή του τµήµατος που 

πηγάζει από την σχέση κατά κανόνα δεν αποσβήνεται, παραµένει δε ανεξάρτητη από την νέα 

απαίτηση που γεννήθηκε µε την έκδοση της συναλλαγµατικής. Λόγω της αυτοτέλειας της 

απαίτησης από την συναλλαγµατική, ενστάσεις που θα µπορούσαν να προβληθούν, όταν 

ασκείται η απαίτηση από τη συναλλαγµατική. Υπάρχουν συνεπώς δύο απαιτήσεις, η 

αναιτιώδης απαίτηση από τη συναλλαγµατική και η απαίτηση από την υποκείµενη σχέση. 

Αλλά αναιτιώδη αξιόγραφα, εκτός από την συναλλαγµατική, είναι το γραµµάτιο εις διαταγή 

και η επιταγή. Μάλιστα τα αξιόγραφα αυτά είναι υποχρεωτικά αναιτιώδη, µε την έννοια ότι 

κάθε εξάρτηση της αξιογραφικής απαίτησης από την υποκείµενη σχέση επιφέρει ακυρότητα 

του αξιόγραφου. 

Αντίθετα στα αιτιώδη αξιόγραφα δεν υπάρχει αυτονόµηση του ενσωµατωµένου δικαιώµατος 

από την υποκείµενη σχέση. Αιτιώδες αξιόγραφο είναι η µετοχή, διότι, σε αυτήν 

ενσωµατώνεται η ίδια η µετοχική σχέση όπως έχει διαµορφωθεί µε βάση το καταστατικό της 

εταιρίας, χωρίς δηλαδή να δηµιουργείται ένα νέο δικαίωµα (Ρόκας, 2019). 
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1.2 Οικονοµική και νοµική σηµασία του αξιογράφου 
 

Οικονοµική σηµασία 

Όλα τα αξιόγραφα αποβλέπουν στην εξυπηρέτηση οικονοµικών σκοπών. Ανάλογα µε την 

οικονοµική λειτουργία που επιτελούν διακρίνονται τρεις κατηγορίες αξιογράφων: 

1. Αξιόγραφα της χρηµαταγοράς, τα οποία χρησιµεύουν είτε ως µέσα πληρωµής χωρίς 

µετρητά, όπως ιδίως η επιταγή, είτε ως µέσα βραχυπρόθεσµης πίστωσης, όπως ιδίως η 

συναλλαγµατική και το γραµµάτιο εις διαταγή. 

2. Αξιόγραφα της κεφαλαιαγοράς. Χρησιµεύουν στο µεν εκδότη τους για την 

εξερεύνηση κεφαλαίων, στον δε αγοραστή για επένδυση. Σπουδαιότερα αξιόγραφα της 

κατηγορίας αυτής είναι οι µετοχές και οι οµολογίες. Σε αντίθεση µε τα αξιόγραφα της 

προηγούµενης κατηγορίας που είναι ατοµικά αξιόγραφα, χαρακτηριστικό των αξιογράφων 

κεφαλαιαγοράς είναι η µαζική τους έκδοση, η έκδοση δηλαδή µεγάλου αριθµού αριθµηµένων 

οµοιόµορφων αντιτύπων. Γι’ αυτό τα αξιόγραφα αυτά λέγονται οµαδικά ή µαζικά. Κατά 

κανόνα είναι εισηγµένα στο χρηµατιστήριο, οπότε η εκποίηση τους γίνεται ακόµα πιο 

γρήγορα. 

3. Αξιόγραφα κυκλοφορίας αγαθών. Σκοπός τους είναι η διευκόλυνση της µεταβίβασης 

των εµπορευµάτων που περιγράφονται σε αυτά.  

 

Νοµική σηµασία 

Ανάµεσα στις πολλές λειτουργίες των αξιογράφων υπάρχει και ο δικονοµικός εξοπλισµός 

των αξιογράφων. Στην διάθεση του νοµιµοποιηµένου δανειστή από αξιογραφική χρηµατική 

απαίτηση υπάρχει, παράλληλα προς την τακτική διαδικασία, η ειδική διαδικασία. Σκοπός της 

συνοπτικής αυτής διαδικασίας επιδίωξης της απαίτησης. Οι στόχοι αυτοί επιτυγχάνονται 

ιδίως µε την απαγόρευση άσκησης ανταγωγής, την υποχρεωτική προαπόδειξη, την 

υποχρεωτική προβολή των ισχυρισµών του οφειλέτη µέχρι το πέρας της πρώτης επ’ 

ακροατηρίου συζητήσεως και τον περιορισµό ασκήσεως ενδίκων µέσων. Αντικείµενο της 

δίκης είναι µόνο απαιτήσεις που προκύπτουν αµέσως από τον τίτλο. Συνεπώς δεν 

εφαρµόζεται η ειδική αυτή διαδικασία όταν ο τίτλος είναι άκυρος ή ασκούνται  αξιώσεις 

αδικαιολόγητου πλουτισµού ή από την υποκείµενη σχέση. Ο δικαστής εκδίδει αµέσως 
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οριστική απόφαση, δεχόµενος ή απορρίπτοντας την αγωγή. Εάν οι προβαλλόµενοι ισχυρισµοί 

δεν αποδεικνύονται αµέσως ή χρειάζονται περισσότερη έρευνα, ο δικαστής, δεχόµενος ή 

απορρίπτοντας την αγωγή, παραπέµπει τους ισχυρισµούς σε ιδιαίτερη συζήτηση. Ναι µεν η 

απόφαση δέχεται ή απορρίπτει την αγωγή, µε σύγχρονη παραποµπή των αξεκαθάριστων 

ισχυρισµών σε ιδιαίτερη συζήτηση, τελεί υπό αίρεση, αφού το δικαστήριο όταν αποφανθεί 

επί των ισχυρισµών που παραπέµφθηκαν, µπορεί να µεταρρυθµίσει την απόφαση, όµως η 

απόφαση είναι, τουλάχιστον για τα αξιόγραφα που αναφέρονται στον νόµο, προσωρινά 

εκτελεστή.  

Εκτός από τη παραπάνω διαδικασία, παρέχεται από τον δανειστή αξιογράφου η ευχέρεια να 

επιδιώξει, την έκδοση διαταγής πληρωµής για να ικανοποιηθεί. Βέβαια η διαδικασία αυτή 

αναφέρεται µόνο σε αξιόγραφα που ενσωµατώνουν χρηµατική απαίτηση ή έχουν ως 

αντικείµενο απαίτηση παροχής χρεογράφων. Και τις ειδικής αυτής διαδικασίας σκοπός είναι 

η ταχεία έκδοση απόφασης. Η διαταγή πληρωµής αποτελεί τίτλο εκτελεστό και τίτλο προς 

εγγραφή υποθήκης, δίνει δε δικαίωµα για αίτηση εγγραφής προσηµείωση υποθήκης. ∆εν 

µπορεί να επιβληθεί κατάσχεση στα χέρια του οφειλέτη απαιτήσεων από τίτλους εις διαταγή 

παρά µόνον αν αφαιρεθεί ο τίτλος από τον καθού η εκτέλεση και παραδοθεί στον υπερού 

(Τριανταφυλλάκης, 2008). Τέλος λόγω της φύσης της αξιογραφικής ενσωµάτωσης, δεν 

µπορεί να υποκατασταθεί δήλωση βουλήσεως σε αξιόγραφο µε οποιαδήποτε δικαστική 

απόφαση.    
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2
ο
 : Η έννοια της επιταγής 

 

Επιταγή είναι ουσιαστικά το αξιόγραφο µε το οποίο ο εκδότης του εγγράφου δίνει εντολή 

στον πληρωτή να πληρώσει στο όνοµα του πρώτου ένα ορισµένο χρηµατικό ποσό στον 

κοµιστή της. Στην επιταγή πληρωτής µπορεί να είναι µόνο τράπεζα ή παρεµφερές πιστωτικό 

ίδρυµα. Αυτή είναι και η βασική διαφορά της από άλλα αξιόγραφα όπως η συναλλαγµατική 

και το γραµµάτιο εις διαταγή. Η επιταγή υπάγεται στο εµπορικό δίκαιο καθότι συναντάται 

κυρίως σε εµπορικές πράξεις, δηλαδή σε πράξεις που είναι είτε απλές νοµικές, είτε 

δικαιοπραξία (ετεροµερής ή σύµβαση) είτε ακόµα και αδικοπραξία (Αργυρός, 2017). Το 

δικαίωµα να εκδίδει επιταγές έχει µόνο εκείνος που έχει καταθέσεις στην τράπεζα, από τις 

οποίες βέβαια και µπορούν να γίνουν οι πληρωµές προς τους άλλους και µετά από ειδική 

συµφωνία µε την τράπεζα. Η επιταγή παίζει το ρόλο του ρευστού χρήµατος. Γενικότερα η 

τραπεζική επιταγή αποτελεί ένα έγγραφο το οποίο εκδίδεται µε ορισµένο τύπο, 

χαρακτηριζόµενο  στο κείµενό του απαραίτητα ως τραπεζική επιταγή  και περιλαµβάνει  

διαταγή προς µια τράπεζα  για την πληρωµή  ορισµένου ποσού. Η έκδοση της επιταγής 

µπορεί να γίνει από οποιοδήποτε φυσικό πρόσωπο, δηλαδή κάθε άτοµο που έχει 

συµπληρώσει το 18
ο
 έτος της ηλικίας του και έχει αποκτήσει εµπορική ιδιότητα µε βάση τα 

όσα αναφέρει το αστικό δίκαιο (Αγαλλοπούλου, 2016). Η επιταγή µάλιστα θεωρείται ως µια 

εµπορική πράξη. Η επιταγή ως χρηµατόγραφο αποτελεί όργανο πληρωµής , ενώ η 

συναλλαγµατική , όργανο πίστωσης. 
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Η επιταγή για να ισχύει πρέπει να περιέχει: 

• Την ονοµασία «επιταγή»  

• Την απλή και καθαρή εντολή πληρωµής ορισµένου ποσού 

• Το όνοµα εκείνου, ο οποίος οφείλει να πληρώσει 

• Τον τόπο της πληρωµής 

• Τη χρονολογία και τον τόπο έκδοσης της επιταγής 

• Την υπογραφή του εκδίδοντος την επιταγή 

 

 

2.1 Τα χαρακτηριστικά της επιταγής 
 

Από την επιστήµη του δικαίου, η επιταγή κατατάσσεται στα αξιόγραφα υπό στενή έννοια και 

ειδικότερα στα λεγόµενα χρηµατόγραφα. Περαιτέρω, όπως και η συναλλαγµατική, η επιταγή 

ανήκει στα εκταξιακού χαρακτήρα αξιόγραφα, στα οποία συµµετέχουν τρία πρόσωπα, και το 

οποίο περιέχει, αφενός εξουσιοδότηση του εκδότη προς το λήπτη να εισπράξει το 

αναγραφόµενο ποσό, και αφετέρου εξουσιοδότηση ή εντολή του πρώτου προς τον πληρωτή 

να πληρώσει στο λήπτη το ποσό αυτό κατά την εµφάνιση του εγγράφου. Εδώ αξίζει να γίνει 

αναφορά σε µια σηµαντική διαφορά αξιογράφων και επιταγών. Τα αξιόγραφα λειτουργούν 

κυρίως ως µέσα πίστωσης, ενώ οι επιταγές είναι µέσω µεταφοράς των χρηµάτων από ένα 

πρόσωπο ή µια επιχείρηση σε ένα άλλο πρόσωπο ή επιχείρηση. Αποτελεί ένα ιδιαίτερο τύπο 

της υπό ευρεία έννοια έκταξης, ο οποίος στο ισχύον δίκαιο αντιµετωπίζεται χωριστά από την 

γραπτή έκταξη του αστικού κώδικα. Μάλιστα, ενόψει του ότι η εντολή του εκδότη 

απευθύνεται πάντοτε σε τράπεζα, η επιταγή κατατάσσεται ειδικότερα στον τύπο της 

τραπεζικής έκταξης. Η τυπολογική αυτή οµοιότητα της επιταγής µε την αστική έκταξη δεν 

οδηγεί εν τούτοις κατ’ ανάγκην σε εφαρµογή των διατάξεων περί εκτάξεως στην επιταγή. 

Τούτο οφείλεται κυρίως στο ότι η επιταγή, όπως και η συναλλαγµατική, εµφανίζει ουσιώδεις 

διαφορές από την αστική έκταξη και η ρύθµιση του δικαίου της είναι ειδική, πράγµα που έχει 

ως συνέπεια, ότι η εφαρµογή του νόµου περί επιταγής προηγείται, οι δε διατάξεις περί 

εκτάξεως µπορούν να εφαρµόζονται συµπληρωµατικά, δηλαδή µόνο εφ’ όσον και καθ’ όσον 

συµπλέουν µε το ειδικό δίκαιο περί επιταγής (Καραµανλή-Μπαρουτάκη, 1996). Η επιταγή 

χαρακτηρίζεται από τυπική, ουσιαστική και εκτελεστική αυστηρότητα. Όπως και στο δίκαιο 
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περί συναλλαγµατικής, η εκτελεστική αυστηρότητα ρυθµίζεται σήµερα από το αστικό 

δικονοµικό δίκαιο και δεν αποτελεί αποκλειστικό γνώρισµα του δικαίου περί επιταγής. 

Η τριάδα των εννόµων σχέσεων που απαντάται στην συναλλαγµατική υπάρχει και εν 

προκειµένω: Ο εκδότης, πιστωτής του πληρωτή και οφειλέτης του λήπτη, δίνει εντολή στον 

πρώτο περί πληρωµής ορισµένου ποσού και στον δεύτερο. Με την εντολή αυτή του εκδότη, ο 

πληρωτής δεν καθίσταται υπόχρεος προς πληρωµή του αναγραφόµενου στην επιταγή ποσού. 

Μια τέτοια υποχρέωση του µπορεί ωστόσο να θεµελιώνεται σε εκτός της επιταγής σχέσεις, 

όπως στη σύµβαση περί επιταγής, η οποία αποτελεί και το θεµέλιο για την έκδοση της 

επιταγής. Όπως η έκταξη του αστικού κώδικα, έτσι και η επιταγή περιέχει διπλή 

εξουσιοδότηση: Την εξουσιοδότηση προς τον εκτασσόµενο, να καταβάλει το ποσό της 

επιταγής στον λήπτη της για λογαριασµό του εκδότη και την εξουσιοδότηση προς τον λήπτη, 

να εισπράξει το ποσό της επιταγής από την πληρώτρια τράπεζα.  

Η επιταγή αποτελεί τίτλο εις διαταγή από τον νόµο και ανήκει στα λεγόµενα εκ του νόµου ή 

εκ γενετής εις διαταγή αξιόγραφα. ∆εν απαιτείται να περιέχει την αξιογραφική ρήτρα ούτε 

την ρήτρα εις διαταγή, ενώ είναι δυνατό να εκδοθεί και στον κοµιστή. Η έκδοση της επιταγής 

υπέρ ενός κατονοµαζόµενου σε αυτήν προσώπου µε την ρήτρα ουχί εις διαταγή, ή µε µιαν 

άλλη ισοδύναµη ρήτρα, έχει ως συνέπεια την ονοµαστικοποιήση του τίτλου. Η επιταγή 

εκδίδεται συνήθως µε την συµπλήρωση εντύπου από στέλεχος τυποποιηµένων και 

αριθµηµένων επιταγών, το οποίο επί του παρόντος παραδίδεται δωρεάν στον καταθέτη-

πελάτη από τον τραπεζίτη κατά την κατάρτιση της σύµβασης περί επιταγής. Με τον τρόπο 

αυτό, επιχειρείται να γίνεται δυσχερέστερη η πλαστογράφηση και η νόθευση των 

εκδιδοµένων/κυκλοφορουσών επιταγών. 

Η ανάληψη υποχρεώσεως από επιταγή λόγω δωρεάς, υπόκειται στον τύπο του 

συµβολαιογραφικού εγγράφου. Εποµένως, η σχετική «σύµβαση δόσης και λήψης» επιταγής, 

πρέπει να περιβάλλεται τον τύπο του συµβολαιογραφικού εγγράφου. 

 

 

2.2 Οι κατηγορίες των επιταγών και οι διαφορές τους 
 

Μια πρώτη διάκριση αποτελεί ο τρόπος κυκλοφορίας της επιταγής. Η συγκεκριµένη διάκριση 

γίνεται µε τρόπο τον οποίο καθορίζει επί τίτλου το πρόσωπο του δικαιούχου της επιταγής και 
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ο τρόπος µε τον οποίο το δικαίωµα µεταβιβάζεται. Έτσι µε βάση αυτό το κριτήριο µπορούµε 

να διακρίνουµε µερικές ακόµα κατηγορίες. 

Η ονοµαστική επιταγή έχει ως βασικό της χαρακτηριστικό το ότι ο λήπτης κατονοµάζεται 

στο έγγραφο. Ωστόσο, νόµιµος πρέπει να θεωρηθεί και ο κατ’ άλλον τρόπο προσδιορισµός 

του, ο οποίος όµως πρέπει να γίνεται επί του τίτλου και µε τέτοιο τρόπο, ώστε να 

προσδιορίζεται σαφώς η ταυτότητα του προσώπου του από το σώµα του. Όµως το να 

κατονοµαστεί απλά το πρόσωπο του λήπτη της επιταγής δεν είναι κάτι που αρκεί. Ο 

συγκεκριµένος τύπος επιταγής δεν µπορούµε να πούµε ότι την κατατάσσει στα ονοµαστικά 

αξιόγραφα και αυτό γιατί η επιταγή αποτελεί τίτλο εις διαταγή από τον νόµο. Αυτός ο τίτλος 

αποτελεί και την επιταγή η οποία αναφέρει το όνοµα του λήπτη µόνο. Η επιταγή προκειµένου 

να θεωρείται ονοµαστικό έγγραφο χρειάζεται να κατονοµάζεται ο λήπτης και να υπάρχει 

ρήτρα ουχί εις διαταγή. Επιπλέον η διαγραφή της ρήτρας που µπορεί να υπάρχει στο 

αξιόγραφο δεν αρκεί για να θεωρηθεί η επιταγή ονοµαστικό αξιόγραφο. Η ονοµαστική 

επιταγή αποτελώντας ένα ονοµαστικό αξιόγραφο αποτελεί αξιόγραφο, το οποίο όµως 

µεταβιβάζεται µόνο µε εκχώρηση. Τέτοια σύµβαση µπορεί υπό προϋποθέσεις να περιέχει και 

η άκυρη οπισθογράφηση (Μάρκου, 2011). 

 

Παράδειγµα ονοµαστικής επιταγής. Πηγή: http://shaco-hamas.blogspot.com/ 

Περνώντας στην έννοια της επιταγής εις διαταγή πρέπει να τονίσουµε ότι η συγκεκριµένη 

επιταγή µεταφράζεται ως εις διαταγή δια του νόµου. Άρα η επιταγή είναι εις διαταγή, είτε 
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υπάρχει πάνω της σηµειωµένο το όνοµα του λήπτη µε κάποια ρήτρα όπως το ‘εις διαταγή’, 

είτε όταν υπάρχει µόνο το όνοµα του λήπτη χωρίς καµία άλλη ρήτρα.  

Έχουµε επίσης την επιταγή ουχί εις διαταγή. Στην συγκεκριµένη κατηγορία υπάρχει το όνοµα 

του λήπτη στο έγγραφο αλλά υπάρχει η ρήτρα ‘ουχί εις διαταγή’ ή κάποια παρόµοια φράση. 

Η συγκεκριµένη ρήτρα ορίζεται από τον εκδότη της επιταγής στην εµπρόσθια όψη και 

οφείλει να καλύπτεται από την υπογραφή του. Με αυτή τη ρήτρα η επιταγή αποτελεί 

ονοµαστικό αξιόγραφο και µεταβιβάζεται µόνο µε εκχώρηση.  

Αντίθετα µε την συναλλαγµατική, στην ανώνυµη επιταγή ή εις τον κοµιστή, επιτρέπεται να 

εκδίδεται προς τον κοµιστή. Μάλιστα, ο νόµος ορίζει ότι τέτοια θεωρείται η επιταγή, στην 

οποία δεν αναγράφεται το όνοµα του κοµιστή της και η οποία κατά ρητή διάταξη του νόµου 

ισχύει ως επιταγή εις τον κοµιστή. Η διάταξη αυτή θεωρείται έγκυρη ακόµα και σε 

περίπτωση που η επιταγή αναφέρει το όνοµα του λήπτη µε ανακριβή στοιχεία. Εις τον 

κοµιστή επιταγή θεωρείται όταν δεν κατονοµάζεται µεν ο λήπτης όπως στην ανώνυµη, όµως 

στην συγκεκριµένη περίπτωση περιέχει και την προσθήκη εις τον κοµιστή ή κάποια 

ισοδύναµη φράση. Εξαιτίας της κρατούσας αξιογραφικής ενότητας, µεταξύ του επί και του εκ 

τίτλου δικαιώµατος κατά τη µεταβίβαση τους, η διάκριση αυτή των επιταγών έχει µεγάλη 

σηµασία για την µεταβίβασή τους (Καραµανλή-Μπαρουτάκη, 1996). 

Μια πολύ σηµαντική διάκριση που χρίζει αναφοράς είναι µε βάση τον τόπο έκδοσης ή 

πληρωµής. Αρχικά έχουµε την ‘διεθνή’ επιταγή η οποία αποτελεί την επιταγή που εκδίδεται 

στην Ελλάδα και είναι πληρωτέα στην αλλοδαπή ή αντιστρόφως. Έπεται η ‘εσωτερική’ 

επιταγή που είναι εκείνη η οποία εκδίδεται και είναι πληρωτέα στην Ελλάδα. 

Η δίγραµµη επιταγή διαφέρει από την κοινή επιταγή ως προς το ότι στην εµπρόσθια όψη της, 

έχει δύο παράλληλες γραµµές που µπορεί να είναι κάθετες ή διαγώνιες. Η λογιστική επιταγή 

διαφέρει από την κοινή καθώς στην εµπρόσθια όψη εντοπίζεται η φράση πληρωτέα ως 

λογαριασµών ή κάποια αντίστοιχα ισοδύναµη φράση. Η δίγραµµη επιταγή πληρώνεται όταν ο 

τελευταίος κοµιστής της είναι κάποια τράπεζα ή πελάτης της. Η λογιστική επιταγή επιβάλλει 

η πληρωµή της να µην γίνεται µε µετρητά χρήµατα. Αυτά τα δυο είδη επιταγών έχουν ως 

στόχο την αντιµετώπιση προβληµάτων που έχουν να κάνουν µε τις πληρωµές. Η ευρεία 

χρήση των επιταγών αυτών επιφέρει και αδικήµατα όπως αυτά της πλαστογράφησης ή της 

έκδοσης ακάλυπτων επιταγών. 
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Παράδειγµα δίγραµµης επιταγής µε διαγώνιες γραµµές. Πηγή: www.euretirio.com 

Η ταχυδροµική επιταγή είναι ένα είδος επιταγής που αποτελεί µόνο κατ’ όνοµα επιταγή. 

Είναι ουσιαστικά η εντολή του αιτούντος στην ταχυδροµική υπηρεσία να εισπράξει το ποσό 

για λογαριασµό του ή η εντολή πληρωµής ενός ποσού για λογαριασµό του. Πρέπει να πούµε 

ότι δεν αποτελεί αξιόγραφο. Μάλιστα για τον συγκεκριµένο λόγο το έγγραφο παραµένει στην 

κατοχή του ταχυδροµείου για αποδεικτικούς σκοπούς. Χρησιµοποιούνταν κυρίως παλιότερα 

σαν µέσο αποστολής χρηµάτων από µια περιοχή σε µια άλλη, ειδικά προς πόλεις όπου 

συγκέντρωναν υψηλό αριθµό φοιτητών. Ωστόσο µε την ανάπτυξη της τεχνολογίας και τη 

χρήση των ηλεκτρονικών υπηρεσιών της τράπεζας (ebanking, ηλεκτρονικές πληρωµές) η 

χρήση της έχει µειωθεί αισθητά.  
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Ταχυδροµική επιταγή των ΕΛΤΑ για µεταφορά χρηµάτων στην Ελλάδα. Πηγή: www.elta.gr 

Η ταξιδιωτική επιταγή αποτελεί ένα είδος επιταγής το οποίο δεν υπάρχει µέχρι και σήµερα 

στην Ελλάδα. Ωστόσο χρησιµοποιείται σε αρκετές χώρες µε βάση πάντα την νοµοθεσία. Ο 

νοµικός της χαρακτήρας όµως θεωρείται αµφισβητίσιµος. Κυρίως η αµφισβήτηση υπάρχει 

για το αν πρέπει η συγκεκριµένη επιταγή να θεωρείται αξιόγραφο ή γνησιά επιταγή, καθώς 

δεν µπορεί να γίνει δεκτό ότι η εξόφλησή της µπορεί να γίνεται πάντα από την τράπεζα. Ο 

πελάτης καταβάλει το ποσό που επιθυµεί στην τράπεζα και εκείνη του παραδίδει ταξιδιωτικές 

επιταγές που έχουν εκδοθεί εις διαταγή του.  Σκοπός του συγκεκριµένου τύπου επιταγών 

είναι να αποφευχθεί η µεταφορά µεγάλων ποσών σε µετρητά στο εξωτερικό ώστε να υπάρχει 

µεγαλύτερη ασφάλεια. Η µετάβασή της γίνεται µε οπισθογράφηση η οποία έχει τα ίδια 

χαρακτηριστικά µε αυτές των υπόλοιπων επιταγών. Συνήθως είναι ανέκκλητη και δεν γράφει 

το χρόνο ή τον τόπο πληρωµής. Άρα δεν έχει και χρονικό όριο πληρωµής. Οι ταξιδιωτικές 

επιταγές κρίθηκε ότι αποτελούν νόµισµα κάτι που τις απέκλεισε από τα ιδιωτικά µέσα 
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πληρωµής. Η µεταβίβαση ταξιδιωτικής επιταγής στην Ελλάδα ταυτίζεται µε την πώληση 

συναλλάγµατος εκ µέρους του οπισθογράφου µια πράξη που είναι απαγορευµένη. Έτσι η 

κατοχή της ταξιδιωτικής επιταγής ταυτίζεται µε παράνοµη αγορά ξένου συναλλάγµατος εκ 

µέρους του κοµιστή της (Μπετιχαβά, 2000). 

Σηµαντική κατηγορία αποτελούν οι επιταγές µε κάρτα εγγυήσεως. Εδώ αναφερόµαστε σε 

επιταγές οι οποίες ως έντυπα εκχωρούνται από τις τράπεζες στους πελάτες τους και έχουν µια 

κάρτα εγγύησης ενός ορισµένου ποσού. Η κάρτα αυτή που δεν αποτελεί πιστωτική κάρτα, 

χρησιµοποιείται µαζί µε τις επιταγές. Ουσιαστικά χρησιµεύει ως εγγύηση µέχρι πληρωµής 

µέχρι ενός συγκεκριµένου ποσού. Η τράπεζα δηλαδή εγγυάται την πληρωµή µέχρι ένα 

συγκεκριµένο ποσό. Για την έκδοση της ο πελάτης της τράπεζας χρειάζεται να έχει 

λογαριασµό καταθέσεων σε αυτή. Οι όροι πληρωµής αναγράφονται στην πίσω όψη της 

κάρτας εγγυήσεως. Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι ο συγκεκριµένος τύπος επιταγών 

αναγνωρίζεται ευρύτατα σαν ιδιωτικό µέσο πληρωµών. Υπάρχει η κάρτα ευρωεπιταγών που 

πέρα από την εγγύηση που παρέχει στις επιταγές, µπορεί να λειτουργήσει και ως κάρτα 

ανάληψης χρηµάτων από τα ΑΤΜ. Για την χρήση της υπάρχει µια εγγυοδοτική σύµβαση που 

συµφωνείται µεταξύ της τράπεζας και του πελάτη και µε βάση την οποία η τράπεζα 

αναλαµβάνει την εξόφληση του λήπτη. 

Μια τελευταία κατηγορία που είναι σηµαντικό να αναφερθεί είναι η διαστολή από τις 

πιστωτικές κάρτες. Η έκδοση πιστωτικών καρτών γίνεται είτε από τις τράπεζες είτε από 

ανεξάρτητες επιχειρήσεις, ακόµα και από συµπράξεις επιχειρήσεων. Υπάρχουν πολλά είδη 

πιστωτικών καρτών, απόρροια της ταχύτατης αύξησης και διάδοσής τους. Αποτελούν 

νοµιµοποιητικά έγγραφα και όχι αξιόγραφα. Εξυπηρετούν ποικίλους σκοπούς, πολύ από τους 

οποίους είναι ίδιοι µε αυτούς των επιταγών όπως η προµήθεια αγαθών και υπηρεσιών µε 

πίστωση. Αποτελούν δηλαδή κάρτες πολλαπλής. Είναι συµβατικά µέσα πληρωµών που δεν 

χρησιµοποιούν ρευστό χρήµα. Κυρίως εκδίδονται µε βάση το τριµερές σύστηµα και ισχύουν 

για ορισµένο χρονικό διάστηµα. Ορίζονται νοµικά από τις τράπεζες ή τις επιχειρήσεις που τις 

εκδίδουν και µε αυτούς τους όρους συµφωνούν οι κάτοχοί τους. Ανάλογα βέβαια µε το είδος 

της κάρτας η εγγυοδοτική σύµβαση µπορεί να διαφέρει. Η σύµβαση ορίζει ότι ο εκδότης της 

κάρτας έχει την υποχρέωση να εξοφλεί όσους προσκοµίζουν λογαριασµούς, εφόσον είναι 

συµπληρωµένοι και υπογεγραµµένοι από τον κάτοχο της κάρτας. Ο κάτοχος της κάρτας έχει 

την υποχρέωση να αποδίδει τα ποσά µέσω του λογαριασµού του στον εκδότη, ώστε ο 

τελευταίος να µπορεί να προχωρά σε εξοφλήσεις ποσών. Η υπογραφή της χρεωστικής 

απόδειξης από τον κάτοχο της κάρτας έχει το χαρακτήρα της αόριστης υπόσχεσης χρέους, 
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δηλαδή της καταβολής του ποσού που αναφέρει η απόδειξη σε εύλογο χρονικό διάστηµα 

(Τσίρου, 2007). Οι κάρτες αυτές µπορούν να αναγνωριστούν από τον αριθµό ΙΙΝ. Από το 

έβδοµο ψηφίο της πιστωτικής κάρτας και µέχρι το προτελευταίο είναι ο προσωπικός 

λογαριασµός του χρήστη, κάτι που δηµιουργεί τρισεκατοµµύρια πιθανούς συνδυασµούς στο 

σύνολο, ώστε να παρέχει ασφάλεια από διαδικτυακές επιθέσεις. Το τελευταίο ψηφίο είναι και 

το ψηφίο επαλήθευσης. Χρησιµοποιείται για την επαλήθευση γνησιότητας της κάρτας µε τον 

αλγόριθµο Luhn που είναι ένας αλγόριθµος ελέγχου ορθότητας αριθµών (Τσίρου, 2007). 

Συνοπτικά µπορούµε να πούµε ότι η πιστωτική κάρτα δηµιουργεί δύο ή τρείς αυτοτελείς 

µεταξύ τους και αλληλοσχετιζόµενες σχέσεις, από τις οποίες η κάθε µια έχει το δικό της 

περιεχόµενο και περιέχει δική της παροχή (Μάρκου, 2011). 

 

Παράδειγµα πιστωτικής κάρτας. Πηγή: www.techero.gr 

 

 

2.3   Ιστορική εξέλιξη της επιταγής 
 

Οι απαρχές της σύγχρονες µορφής  της επιταγής ανευρίσκονται στις οικονοµικά ακµαιότατες 

ιταλικές πόλεις του µεσαίωνα, ενώ οι πρόδροµοι της ανάγονται και σε χώρες της 

αρχαιότητας. Ήδη από τον 13
ο 

και 14
ο
 αιώνα, οι ηγεµόνες των πόλεων αυτών συνήθιζαν να 

προβαίνουν σε πληρωµές δίδοντας σχετικές εντολές προς τους θησαυροφύλακες τους. Η 

επιταγή έλαβε την οριστική µορφή της ως θεσµός µε την σηµερινή του νοµική εµφάνιση στην 

Ολλανδία και κυρίως στην Αγγλία του 17
ου

 και του 18
ου

 αιώνα. Οι τραπεζίτες της εποχής 
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εκείνης εδέχοντο προς φύλαξη νοµίσµατα και πολύτιµα µέταλλα των πελατών τους εµπόρων, 

τα οποία οι τελευταίοι προόριζαν για διάθεση. Οι πελάτες αυτών των τραπεζών µπορούσαν 

να διαθέτουν ολόκληρο ή µέρος του ποσού της γενοµένης κατάθεσης όψεως, εκδίδοντες 

έγγραφες εντολές, µε τις οποίες ο τραπεζίτης διατασσόταν να πληρώσει στον κοµιστή της 

εντολής το αναγραφόµενο στις εντολές αυτές ποσό. Αργότερα, ο ίδιος ο τραπεζίτης παρέδιδε 

στον καταθέτη όψεως ή πιστούχο προς διευκόλυνση του βιβλιάριο τυποποιηµένων επιταγών, 

τις οποίες ο τελευταίος, αφού συµπλήρωνε και έθετε επ’ αυτών την υπογραφή του, παρέδιδε 

στο λήπτη για να τις εµφανίσει σ’ αυτόν τον ίδιο προς πληρωµή. Η αγγλική πρακτική 

απετέλεσε πρότυπο για την καθιέρωση του θεσµού της επιταγής και στις χώρες της 

ηπειρωτικής Ευρώπης. Στην  επικράτηση του θεσµού συνέλαβε ουσιωδώς και η πλήρης 

απαλλαγή των επιταγών αυτών από την υποχρέωση πληρωµής τέλους χαρτοσήµου . 

Η ταχεία εξάπλωση της επιταγής ως οργάνου πληρωµής οφείλεται κυρίως στα 

αναµφισβήτητα και πολλαπλά πλεονεκτήµατα, τα οποία αυτή παρέχει στους 

συµβαλλόµενους, µάλιστα χωρίς την ανάγκη µεταφοράς χρηµάτων και της εκδόσεως 

χωριστών εξοφλητικών αποδείξεων για τις κατά τον τρόπο αυτό γενόµενες πληρωµές. 

Συνδέεται δε µε την εκ µέρους των ιδιωτών  κτηθείσα συνήθεια καταθέσεως νοµισµάτων και 

τραπεζογραµµατίων σε τράπεζες, οι οποίες αντ’ αυτών και χωρίς την ανάµειξη των ίδιων 

αναλαµβάνουν να διενεργούν εισπράξεις και πληρωµές, επίσης µε την µεγάλη ανάπτυξη των 

τραπεζιτικών εργασιών, καθώς και µε τα αναµφισβήτητα οφέλη των τραπεζών από την 

κατάθεση και την εκ µέρους τους χρησιµοποίηση των προς τον σκοπό αυτό γενοµένων 

χρηµατικών καταθέσεων όψεως και της εθνικής οικονοµίας από την καθιέρωση της ως 

κυρίου οργάνου πληρωµών. Συγχρόνως, µε τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται στις τράπεζες η 

διαχείριση από την τράπεζα φθηνού χρήµατος (Μάζης, 2003). 

Η οικονοµική αυτή λειτουργία της επιταγής ενισχύθηκε σηµαντικά µε την δηµιουργία 

ιδιαίτερων συµψηφιστικών γραφείων. Υπόδειγµα των γραφείων αυτών απετέλεσε το 

συµψηφιστικό γραφείο του Λονδίνου. Αποστολή δε αυτών των συµψηφιστικών γραφείων 

είναι η πληρωµή των επί τον τραπεζών εκδιδόµενων επιταγών µε αµοιβαίο συµψηφισµό, 

χωρίς την καταβολή χρηµάτων και την υποχρέωση εκδόσεως χωριστών εξοφλητικών 

αποδείξεων. Προϋπόθεση όµως για την κατά τον τρόπο αυτό πληρωµή των επιταγών αυτών 

είναι η εκ µέρους του εκδότη διατήρηση ενός λογαριασµού σε τράπεζα, η οποία είναι µέλους 

τους εν λόγω συµψηφιστικού γραφείου, και η είσπραξη της κυκλοφορούσας επιταγής, όχι 

από τον ίδιο τον λήπτη, αλλά από την τράπεζα του, η οποία επίσης είναι µέλος του 
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συµψηφιστικού γραφείου. Με τον τρόπο αυτό αποφεύγεται κάθε πληρωµή µε µετρητά, τα 

οποία χρησιµοποιούνται για άλλους σκοπούς. 

 

 

2.4 Οικονοµική σηµασία της επιταγής 
 

Η επιταγή µε βάση τα όσα αναφέραµε στα προηγούµενα κεφάλαια είναι σαφές ότι έχει έναν 

ιδιαίτερα βαρυσήµαντο ρόλο στην οικονοµία. Από την στιγµή που αποτελούν ένα µέσο ροής 

του χρήµατος στην αγορά γίνεται εύκολα αντιληπτό ότι επηρεάζουν όλους τους κλάδους της 

αγοράς σε ένα βαθµό. Για να είµαστε πιο ακριβείς αναφερόµαστε σε ένα όργανο συναλλαγής 

χρηµάτων. Προκειµένου να εκπληρώσει τον σκοπό της η επιταγή σαν µέσο πληρωµής πρέπει 

να εµφανιστεί προς πληρωµή. Αυτή η εµφάνιση προς πληρωµή, ωστόσο γίνεται υπό 

συγκεκριµένες προϋποθέσεις οι οποίες είναι: 

•Αρχικά µπορεί ο νόµος να µην το αναφέρει ρητά, αλλά το άτοµο που µπορεί να την 

εµφανίσει προς πληρωµή είναι µόνο ο νόµιµος κοµιστής. Ο νόµιµος κοµιστής εξαρτάται από 

το εκάστοτε είδος επιταγής. Όταν αναφερόµαστε στον κοµιστή αναφερόµαστε ουσιαστικά 

στον δικαιούχο της επιταγής, δηλαδή αυτόν που την απέκτησε µε εκχώρηση από τον εκδότη.  

• Η εµφάνιση της επιταγής γίνεται αποκλειστικά στον πληρωτή ο οποίος µπορεί να είναι µια 

τράπεζα, µια επιχείρηση ή ακόµα και κάποιο νοµικό πρόσωπο δικαίου. Η εµφάνιση προς τον 

πληρωτή συνεπάγεται µε την ενεργοποίηση του δικαιώµατος της είσπραξης του 

αναγραφόµενου ποσού (Νούλας, 2019). 

•Η εµφάνιση της επιταγής οφείλεται να γίνει στον τόπο που σηµειώνεται πάνω της ως τόπος 

πληρωµής. Σε περίπτωση που η επιταγή δεν αναγράφει τον τόπο πληρωµής, αυτόµατα η 

εµφάνιση πρέπει να γίνει στο τόπο που τυχόν σηµειώνεται κοντά στο όνοµα του πληρωτή. Αν 

δεν έχει σηµειωθεί και εκεί τόπος τότε οφείλει να γίνει στον τόπο εκδόσεως. Είναι σηµαντικό 

να αναφέρουµε ότι παλιότερα ίσχυε η εµφάνιση της επιταγής να γίνεται υποχρεωτικά στον 

τόπο που βρίσκεται το υποκατάστηµα της τράπεζας που την εξέδωσε. Πλέον όµως µε την 

χρήση της τεχνολογίας και συγκεκριµένα των ηλεκτρονικών υπολογιστών όλα τα 

υποκαταστήµατα της τράπεζας είναι συνδεδεµένα στο ίδιο δίκτυο από όπου και αντλούν 

στοιχεία σχετικά µε τις επιταγές. Έτσι ο κοµιστής έχει πλέον την δυνατότητα να εµφανίσει 

την επιταγή προς πληρωµή σε οποιοδήποτε υποκατάστηµα της τράπεζας επιθυµεί. Με αυτό 
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τον τρόπο θεµελιώνεται η νοµική ενότητα της τραπεζικής επιχειρήσεως, δηλαδή του κυρίου 

καταστήµατος και όλων των υποκαταστηµάτων. Έτσι η εµφάνιση προς πληρωµή µπορεί να 

γίνει σε οποιαδήποτε τράπεζα επιλέξει ο κοµιστής και όχι µόνο της πληρώτριας, µετά από 

εξουσιοδότηση της τελευταίας (Τσιάµη, 2012). 

•Μεγάλο ρόλο στην εµφάνιση της επιταγής έχει το χρονικό διάστηµα. Σύµφωνα µε τον νόµο 

5960/1933 άρ.29 παρ.4 οι επιταγές που εκδίδονται στην ίδια χώρα έχουν προθεσµία οκτώ 

ηµερών από την ηµέρα που αναγράφεται ως χρονολογία έκδοσης για την εµφάνιση τους στην 

τράπεζα. Για τις επιταγές που εκδίδονται και πληρώνονται στην ίδια ήπειρο το χρονικό 

διάστηµα προς εµφάνιση έχει οριστεί στις είκοσι ηµέρες σύµφωνα µε τον ν.5960/1933 αρ29 

παρ1. Οι επιταγές που εκδίδονται σε µία ήπειρο και πληρώνονται σε µια άλλη έχουν 

προθεσµία εβδοµήντα ηµερών σύµφωνα µε τον ν.5960/1933 άρ.29 παρ.2 περ.2. Πρέπει να 

σηµειώσουµε ότι η εµφάνιση είναι εφικτή µόνο σε εργάσιµη ηµέρα και το διάστηµα των 

ηµερών προς εµφάνιση αφορά εργάσιµες ηµέρες. 

• Η προθεσµία της επιταγής έχει ως αφετηρία της την ηµεροµηνία που αναγράφεται επάνω 

της. Για την ακρίβεια είναι η επόµενη αυτής, άρα όχι αναγκαστικά η πραγµατική ηµεροµηνία 

εκδόσεως. Ο κοµιστής έχει το δικαίωµα να εµφανίσει την επιταγή προς πληρωµή πριν από 

την χρονολογία που αναγράφεται σε αυτήν.  

Ωστόσο στην περίπτωση του πληρωτή η παραµέληση της προθεσµίας πληρωµής έχει 

διαφορετικές συνέπειες. Ο κοµιστής έχει προσδοκία πληρωµής από τον εκδότη και όχι 

αξίωση. Αυτή η προσδοκία πληρωµής χάνεται µόνο σε περίπτωση που ο κοµιστής δεν την 

εµφανίσει εντός της νόµιµης προθεσµίας. Αυτό συµβαίνει γιατί µετά την πάροδο της 

προθεσµίας ο εκδότης έχει το δικαίωµα να ανακαλέσει την επιταγή και να µην πληρώσει. Η 

ανάκληση της επιταγής όπως είναι λογικό µπορεί να πραγµατοποιηθεί µόνο µετά την πάροδο 

της προθεσµίας εµφανίσεως. Ωστόσο η παραµέληση της προθεσµίας δεν σηµαίνει ότι ο 

κοµιστής χάνει πάντα το δικαίωµα να πληρωθεί. Σε περίπτωση που ο εκδότης δεν ανακαλέσει 

την επιταγή αυτή µπορεί να πληρωθεί ακόµα και µετά το πέρας της ηµεροµηνίας εµφανίσεως 

(Αργυρός, 2017).  

Η πληρωµή της επιταγής αποτελεί µια χρηµατοοικονοµική πράξη στην οποία ο λήπτης της 

επιταγής πιστώνεται τα χρήµατα που αναγράφονται. Ο πληρωτής και εκδότης της επιταγής 

όπως αναφέρθηκε και πριν, έχει υποχρέωση απέναντι στον κοµιστή να πληρώσει την επιταγή. 

Αυτή η υποχρέωση του πληρωτή δεν πηγάζει από την ίδια την επιταγή, αλλά από την 

σύµβαση επιταγής, που αφορά αποκλειστικά και µόνο τις σχέσεις του µε τον εκδότη. Άρα 
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στην περίπτωση που υπάρχει σύµβαση επιταγής και διαθέσιµα κεφάλαια και ο πληρωτής 

αρνηθεί να πληρώσει, παραβιάζει την υποχρέωση του προς πληρωµή και οφείλει να 

καταβάλει αποζηµίωση στον κοµιστή για τυχόν ζηµιά που προκάλεσε από την µη πληρωµή 

της επιταγής στην συµφωνηµένη ηµεροµηνία. Ακόµα και στην περίπτωση που ο εκδότης δεν 

έχει τα διαθέσιµα κεφάλαια για πληρωµή της επιταγής, υποχρεούται να την εξοφλήσει, 

εφόσον ο κοµιστής µπορεί να στραφεί νοµικά εναντίον του.   

Προκειµένου ο πληρωτής και εκδότης να εξοφλήσει την επιταγή πρέπει να ελέγξει τόσο τη 

νοµιµοποίηση του κοµιστή όσο και τη σχέση καλύψεως. Ειδικότερα υπάρχουν δυο βασικοί 

άξονες: 

1.Ο έλεγχος της νοµιµοποιήσεως του κοµιστή διαφέρει ανάλογα µε το είδος την επιταγής.  

Στην ονοµαστική επιταγή, ο πληρωτής οφείλει να ελέγξει αν ο αναγραφόµενος ως δικαιούχος 

της επιταγής είναι ο κοµιστής της. Επιπλέον αν υπήρξε µεταβίβαση σύµφωνα µε τα όσα 

ορίζει ο νόµος να ελέγξει την ταυτότητα του κοµιστή στον οποίο µεταβιβάστηκε και το αν η 

σύµβαση είναι καθόλα νόµιµη. Συνοπτικά σε αυτού του τύπου την επιταγή ο πληρωτής 

χρειάζεται να ελέγξει το κατά πόσο νόµιµος είναι ο εκάστοτε κοµιστής.   

Στην περίπτωση της επιταγής στον κοµιστή και της επιταγής εις διαταγή, χρειάζεται µόνο 

ένας έλεγχος της τυπικής νοµιµοποίησης του κοµιστή. Ειδικότερα τόσο στην επιταγή στον 

κοµιστή όσο και στην επιταγή εις διαταγή αρκεί η απλή εµφάνισή της για την νοµιµοποίηση 

του κοµιστή. Εξάλλου οι συγκεκριµένοι τύποι επιταγών υποχρεώνουν τον πληρωτή από την 

αρχή της σύµβασης να ελέγξει το κατά πόσο ο κάτοχος στηρίζει το δικαίωµα του σε 

αδιάκοπη σειρά οπισθογραφήσεων. Ελέγχει δηλαδή την τυπική νοµιµοποίηση και δεν 

απαλλάσσεται της καταβολής του ποσού σε περίπτωση που έδειξε αµέλεια κατά την εξέταση 

των στοιχείων του κοµιστή. Ωστόσο σε περίπτωση που η τράπεζα πληρώσει σε κοµιστή µη 

τυπικά νοµιµοποιούµενο, υπάρχει παράβαση της σύµβασης της επιταγής και ο εκδότης 

µπορεί νοµικά να στηριχθεί σε αυτό προκειµένου να απαλλαγεί από την υποχρέωση 

πληρωµής της.  

2. Ο έλεγχος της σχέσης καλύψεως από µέρους του πληρωτή συνίσταται στην εξακρίβωση 

για το αν υπάρχει σύµβαση επιταγής και αν ο εκδότης έχει επαρκή διαθέσιµα κεφάλαια.  

Με αυτό τον έλεγχο αυτό ουσιαστικά ο κοµιστής θέλει να είναι εξασφαλισµένος απέναντι 

στον εκδότη προκειµένου να µην µείνει ακάλυπτος και αναγκαστεί να στραφεί νοµικά 

εναντίον του για να εισπράξει το ποσό που δικαιούται. Όπως αναφέραµε και νωρίτερα, η 
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επιταγή πρέπει να εµφανιστεί προς πληρωµή σε σύντοµη προθεσµία, που κατ’ αρχήν είναι 

οκτώ ηµερών. Αν η προθεσµία αυτή δεν εκπνεύσει, ο πληρωτής δεν είναι υποχρεωµένος να 

διαπιστώσει µήπως τυχόν έγινε ανάκληση της επιταγής. Αυτό συµβαίνει γιατί η ανάκληση 

της επιταγής επιτρέπεται και ισχύει µόνο αφού παρέλθει η προθεσµία εµφανίσεως. Σε 

περίπτωση που η προθεσµία λήξει και γίνει ανάκληση ο πληρωτής δικαιούται αλλά δεν 

υποχρεούται να πληρώσει την επιταγή και µετά την πάροδο της προθεσµίας εµφανίσεως  

(Μάρκου, 2011). Επιπλέον ο πληρωτής µπορεί να προχωρήσει σε µερική πληρωµή της 

επιταγής. Μάλιστα σύµφωνα µε τον νόµο περί επιταγής κάτι τέτοιο είναι εφικτό και ορίζεται 

ότι ο κοµιστής δεν δικαιούται να αρνηθεί µερική πληρωµή. Όµως εφόσον ισχύσει η 

περίπτωση της µερικής πληρωµής ο πληρωτής δεν έχει δικαίωµα να απαιτήσει παράδοση της 

επιταγής. Αυτό που δικαιούται είναι να ζητήσει να καταγραφεί ότι έγινε µερική πληρωµή 

στην επιταγή και έπειτα να του δοθεί εξοφλητική απόδειξη για το καταβληθέν ποσό.  

 

 

2.5   Νοµικά χαρακτηριστικά 
 

Προκειµένου να ρυθµιστούν τα θέµατα που αφορούσαν την επιταγή τα µέλη της Κοινωνίας 

των Εθνών συγκεντρώθηκαν και υπέγραψαν τρεις συµβάσεις το 1931. Οι συγκεκριµένες 

συµβάσεις είχαν ως εξής: η πρώτη αφορούσε τον ενιαίο νόµο της επιταγής, η δεύτερη το 

ιδιωτικό διεθνές δίκαιο της, στηριζόµενο στις διεθνείς νοµοθεσίες και η τρίτη τις ποινές. 

Αυτός ο ενιαίος νόµος της Γενεύης αποτέλεσε την βάση και για την Ελληνική νοµοθεσία σε 

ότι αφορά τις επιταγές. Η πρώτη σύµβαση που επικύρωσε ουσιαστικά τα όσα προέβλεπε η 

νοµοθεσία της Κοινωνίας των Εθνών ήταν µε τον ν.5868/1933, ο οποίος όµως διαφοροποίησε 

κάποια πράγµατα σε ότι είχαν να κάνουν µε το εσωτερικό δίκαιο. Αυτό συνέβη γιατί το 

Ελληνικό κράτος έκρινε ότι υπήρχε µεγάλη πιθανότητα να υπάρξει εκµετάλλευση κάποιων 

νοµοθετηµάτων προς όφελος µιας συγκεκριµένης οµάδας. Έπειτα ακολούθησε ο νόµος 

ν.5960/1933 που αποτελεί ουσιαστικά την κύρια νοµοθετική ρύθµιση του δικαίου περί 

επιταγής και θέσπισε την επιταγή ως ένα όργανο πληρωµής. Εδώ πρέπει να σηµειώσουµε ότι 

πριν εµφανιστούν οι δυο νόµοι που περιγράψαµε στην Ελλάδα υπήρχε σε ισχύ µόνο ο νόµος 

ω. 1338/1918 που είχε βασιστεί σε γαλλικό νόµο του 1917 και αναφερόταν στην τραπεζική 

επιταγή. Το συγκεκριµένο νοµοθέτηµα προέβλεπε ποινικές κυρώσεις για την έκδοση και 
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χρήση της ακάλυπτης επιταγής, κάτι παρεµφερές δηλαδή µε την ποινικοποίηση της 

µεταχρονολογηµένης επιταγής. 

Με τον νόµο ν.5960/1933 που ισχύει µέχρι και σήµερα διακρίνουµε τα εξής στοιχεία:  

1. Την ονοµασία επιταγή , που καταχωρίζεται στο  κείµενο του τίτλου  και εκφράζεται 

στη γλώσσα  που συντάσσεται  αυτός ο τίτλος. 

2.  Την απλή και καθαρή εντολή για πληρωµή του ποσού που έχει οριστεί 

3.  Το  όνοµα εκείνου που οφείλει να πληρώσει 

4.  Τη σηµείωση του τόπου πληρωµής   

5.  Τη σηµείωση της χρονολογίας καθώς και του τόπου που εκδόθηκε η επιταγή  

6. Την υπογραφή του εκδότη  της επιταγής 

Ο νόµος ορίζει ότι η επιταγή εκδίδεται µε βάση συµφωνία, η οποία καλείται σύµβαση περί 

επιταγής. Η συγκεκριµένη συµφωνία καταρτίζεται µεταξύ της τράπεζας και του πελάτη. Με 

βάση  αυτή την συµφωνία η τράπεζα αναλαµβάνει την υποχρέωση να πληρώσει την επιταγή 

που εξέδωσε ο πελάτης. Ωστόσο, σύµφωνα µε το νόµο άρθρο 3 παρ.1 και 79 παρ.1 Ν. 

5960/1933 που αναφέρει ότι απαραίτητη προϋπόθεση είναι ότι  ο πελάτης κατέθεσε  ήδη 

κάποιο χρηµατικό ποσό σαν πρόβλεψη ή  αντίκρισµα στη τράπεζα  και έπειτα ότι η τελευταία 

άνοιξε πίστωση υπέρ αυτού. Κατά συνέπεια λοιπόν, η επιταγή εκδίδεται σε τράπεζα η οποία 

έχει τα αντίστοιχα διαθέσιµα κεφάλαια του πελάτη. Σε περίπτωση που δεν υπάρχουν 

διαθέσιµα  κεφάλαια στη τράπεζα και επιπλέον δεν τηρήθηκαν οι προϋποθέσεις του νόµου 

και έγινε έκδοση της επιταγής, τότε µπορεί ως τίτλος να θεωρείται έγκυρη, αλλά τίθεται το 

ζήτηµα της αστικής και ποινικής ευθύνης του προσώπου που δεν έχει αντίκρισµα στη 

τράπεζα (Αργυρός, 2017). 

Η επιταγή εκδίδεται σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία εκδίδεται: 

• Σε διαταγή του ίδιου του εκδότη, για παράδειγµα πληρώσατε σε διαταγή µου, όπου 

εννοείται σε διαταγή του εκδότη. 

• Για λογαριασµό τρίτου, για παράδειγµα πληρώσατε σε διαταγή Γ.Α., δηλαδή ενός τρίτου. 
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• Στον ίδιο τον εκδότη, µόνο σε περίπτωση που πρόκειται για επιταγή που εκδίδεται µεταξύ  

διαφόρων καταστηµάτων του ίδιου του εκδότη , για παράδειγµα την εκδίδει το κατάστηµα 

της Εθνικής Τράπεζα στην Πάτρα σε διαταγή της Εθνικής Τράπεζας Αθήνας. 

Ένα άλλο πολύ σηµαντικό νοµικό χαρακτηριστικό της επιταγής είναι το ότι έχει σύντοµη 

προθεσµία για τον κοµιστή προκειµένου να την εµφανίσει στην τράπεζα και ακολούθως να 

εισπράξει το χρηµατικό ποσό που αναγράφεται. Στην περίπτωση που το χρηµατικό ποσό δεν 

υπάρχει και η είσπραξή του είναι αδύνατη ο νόµος δίνει στον κοµιστή έξι µήνες από την 

ηµεροµηνία προσκόµισης της επιταγής να κινήσει όλες τις νοµικές διαδικασίες στρεφόµενος 

κατά του εκδότη της επιταγής προκειµένου να διεκδικήσει τα χρήµατα που του οφείλονται 

(Μάζης, 2013). Επιπλέον οι αγωγές των διάφορων υπόχρεων από αναγωγή πληρωµής της 

επιταγής παραγράφονται 6 µήνες µετά από την ηµέρα που ο υπόχρεος πλήρωσε την επιταγή ή 

από την ηµέρα που πραγµατοποιήθηκε η αγωγή. 

Ο ποινικός χαρακτήρας της ακάλυπτης επιταγής υπάρχει προκειµένου να ενισχύεται η 

δηµόσια εµπιστοσύνη προς το δικαστικό σύστηµα. Επιπλέον αντιµετωπίζεται αυστηρά από 

τον νόµο και συνήθως υπεύθυνο είναι το Μονοµελές Πληµµελειοδικείο. Ένα τελευταίο 

κοµµάτι που αξίζει να τονιστεί είναι ότι παρά τις κατά καιρούς τροποποιήσεις άρθρων του ν. 

5960/1933, η νοµοθεσία βασίζεται σε έναν αρκετά παλιό νόµο ο οποίος µε βάση τα γεγονότα 

των τελευταίων ετών χρίζει (µερικής) αναθεώρησης.   

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
ο
 :Οι συνέπειες της ακάλυπτης επιταγής 

 

3.1 Η ακάλυπτη επιταγή 
 

Ως επιταγή µπορούµε να ορίσουµε το αξιόγραφο µε το οποίο ο εκδότης του εγγράφου δίνει 

εντολή στον πληρωτή (πιστωτικό ίδρυµα) να πληρώσει στο όνοµα του πρώτου ένα 

συγκεκριµένο χρηµατικό ποσό στον κοµιστή της. Στην επιταγή πληρωτής µπορεί να είναι 
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µονό τράπεζα ή κάποιο αντίστοιχο πιστωτικό ίδρυµα. Εδώ εντοπίζεται και η βασική διαφορά 

της από άλλα αξιόγραφα όπως για παράδειγµα η συναλλαγµατική και το γραµµάτιο εις 

διαταγή. Το δικαίωµα να εκδίδει επιταγές παρέχεται µόνο στο άτοµο εκείνο που έχει 

καταθέσεις στην τράπεζα, από τις οποίες βέβαια και µπορούν να πραγµατοποιηθούν οι 

πληρωµές προς τους άλλους και µετά από ειδική συµφωνία που έχει γίνει µε την εκάστοτε 

τράπεζα. Η επιταγή ουσιαστικά διαδραµατίζει το ρόλο του ρευστού χρήµατος. 

Θα πρέπει να αναφερθεί πως σύµφωνα µε το ν. 5960/1933 περί επιταγής η επιταγή 

προκειµένου να έχει ισχύ, θα πρέπει να περιλαµβάνει τα παρακάτω : 

• Την ονοµασία «επιταγή»  

• Την απλή και καθαρή εντολή πληρωµής ορισµένου ποσού   

• Το όνοµα του ατόµου που οφείλει να πληρώσει (πληρωτής) 

• Τον τόπο της πληρωµής 

• Τη χρονολογία και τον τόπο έκδοσης της επιταγής   

• Την υπογραφή του ατόµου που εξέδωσε  την επιταγή (εκδότης)  

 

Υπάρχουν επιταγές που καλούνται ονοµαστικές ή αµεταβίβαστες αλλιώς, καθώς και εις 

διαταγή οι οποίες αποκαλούνται µεταβιβαστές. Για να µπορέσει να γίνει η µεταβίβαση της 

επιταγής είναι αναγκαία η οπισθογράφηση. ∆ηλαδή να υπάρξει υπογραφεί στο πίσω µέρος. 

Το άτοµο που υπογράφει στο πίσω µέρος της επιταγής καλείται οπισθογράφος και έχει είναι 

αυτός που έχει την ευθύνη πληρωµής της ταυτόχρονα µε τον εκδότη. Οι οκτώ µέρες 

αποτελούν το χρονικό όριο το οποίο έχουν ο οπισθογράφος και ο εκδότης για να πληρωθεί η 

επιταγή. Σε περίπτωση που παρέλθει αυτό το διάστηµα των οκτώ ηµερών, η τράπεζα ή το 

αντίστοιχο πιστωτικό ίδρυµα έχει την επιλογή της πληρωµής αλλά σε καµία περίπτωση δεν 

υποχρεούται να προβεί σε αυτή. Η ακάλυπτη επιταγή στην οποία αναφερόµαστε είναι αυτή 

που εκδίδεται χωρίς την ύπαρξη του ποσού που αναγράφει στην τράπεζα. Η έκδοση µιας 

τέτοιας επιταγής αποτελεί ποινικό αδίκηµα. Για να ασκηθεί ωστόσο δίωξη είναι απαραίτητο ο 

παθόντας να προχωρήσει σε όλες τις απαραίτητες νοµικές ενέργειες. Σχετικά µε το χρόνο 

εκπλήρωση της επιταγής είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι πολλές φορές µπορεί η 

ηµεροµηνία έκδοσης της επιταγής να είναι άλλη από την πραγµατική. Είναι ένα φαινόµενο 

που συµβαίνει αρκετά συχνά λόγο των στενών χρονικών ορίων πληρωµής. Στην περίπτωση 

προγενέστερης ηµεροµηνίας από την αναγραφόµενη η επιταγή καλείται προχρονολογηµένη. 

Από την άλλη πλευρά η περίπτωση που συναντάµε συχνότερα είναι αυτή της 
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µεταχρονολογηµένης επιταγής, δηλαδή αυτής που αναγράφει µεταγενέστερη ηµεροµηνία 

(Τσιάµη, 2012). Υπάρχει επίσης και η δίγραµµη επιταγή που αποτελεί ένα µέσο για 

συµψηφισµό στα λογιστικά βιβλία της επιχείρησης και δεν µπορεί να εξαργυρωθεί σε 

µετρητά (Μαργαρίτης και ∆ηµήτραινας, 2001).    

Η επιταγή σε ένα γενικότερο πλαίσιο έχει βαρυσήµαντο ρόλο στην σηµερινή οικονοµία 

καθώς είναι ένα ευέλικτο µέσω πληρωµών, στις εµπορικές κυρίως συναλλαγές. ∆εν θα πρέπει 

όµως να ξεχνάµε ότι σε περίπτωση που χρησιµοποιηθεί καταχρηστικά από τον εκδότη της 

όπως σε περίπτωση που δεν έχει καταθέσεις µεγαλύτερες ή ίσες του αναγραφόµενου ποσού, 

πέρα των ποινών που επισύρει από τον νόµο πλήττει τόσο την το άτοµο που την αποδέχεται 

όσο και συνολικά την οικονοµία (Καχριµάνης, 2001). Πλέον δεν χρειάζεται η καλή πίστη του 

αποδοχέα, αλλά η φερεγγυότητα του εκδότη της. Τα τελευταία χρόνια µάλιστα στην Ελλάδα 

παρατηρείται υπάρχει µεγάλη αύξηση του αριθµού των ακάλυπτων επιταγών, µε αποτέλεσµα 

πολλές επιχειρήσεις και ιδιώτες να υφίστανται σοβαρή οικονοµική ζηµία. Σύµφωνα µε 

στοιχεία του συστήµατος αθέτησης υποχρεώσεων ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ για το χρονικό διάστηµα από 

τον Ιανουάριο του 2020 µέχρι τον Απρίλιο της ίδιας χρονιάς το ποσό των ακάλυπτων 

επιταγών ανήλθε στα 39,8 εκατοµµύρια ευρώ, την στιγµή που το αντίστοιχο τρίµηνο του 

2019 ήταν 37,8 εκατοµµύρια ευρώ (Κουκάκης, 2020). 

 

 

3.2 Νοµικές συνέπειες από την χρήση ακάλυπτων επιταγών  
 

Η χρήση ακάλυπτων επιταγών όπως είδαµε και ορίζοντας την έννοια στην προηγούµενη υπό 

ενότητα αποτελεί αδίκηµα και έχει βαρύτατες νοµικές συνέπειες. Όταν γίνεται η σφράγιση 

µιας επιταγής, δηλαδή ο παραλήπτης την εµφανίζει στην τράπεζα προς πληρωµή και ο 

λογαριασµός µε τον οποίο είναι συνδεδεµένη δεν έχει χρήµατα για αυτή την εκπλήρωση, τότε 

ακολουθείτε η νοµική οδός. Μετά την καταγγελία του παθόντα ενεργοποιείται ο νοµικός 

µηχανισµός. Ωστόσο είναι σηµαντικό να αναφέρουµε πως αν δεν υπάρξει µήνυση του 

παραλήπτη της επιταγής, δεν µπορεί το πρόβληµα να επιλυθεί στα δικαστήρια. Η δίκη 

περιλαµβάνει ακροαµατική διαδικασία όπου ο εκδότης και υπόλογος συνήθως προσπαθεί να 

εξηγήσει τους λόγους για τους οποίου δεν πληρώθηκε η επιταγή. Οι πιο συνήθεις λόγοι είναι 

αυτοί της πτώχευσης και των οικονοµικών προβληµάτων γενικότερα. Αν τελικά κριθεί 

ένοχος το δικαστήριο δίνει εντολή να κατάσχουν περιουσιακά στοιχεία που βρίσκονται στο 
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όνοµά του προκειµένου να πληρωθεί ο παραλήπτης ή έστω να περιοριστεί η οικονοµική 

ζηµιά την οποία υπέστη. Μοναδική λύση για να αποφευχθεί κάτι τέτοιο είναι η εξολοκλήρου 

αποζηµίωση του παραλήπτη από τον εκδότη, όπου έπειτα δηλώνεται στο δικαστήριο, ώστε να 

σταµατήσει η διαδικασία της ποινικής δίωξης (Αθανάσας κ.α., 2012). Μάλιστα ο νόµος 

περιλαµβάνει και τρίµηνη φυλάκιση για τους εκδότες των ακάλυπτων επιταγών.  

Υπάρχουν ωστόσο και σηµαντικά προβλήµατα στην όλη διαδικασία. Αφού το άτοµο που 

εξέλαβε την επιταγή και δεν κατάφερε να πάρει τα χρήµατά του, υποβάλλει µήνυση κατά του 

εκδότη, ο εκδότης θα λάβει ειδοποίηση παρουσίασης στο πλησιέστερο αστυνοµικό τµήµα. 

Σαν κατηγορούµενος προσπαθεί να αναβάλει την στιγµή παρουσίασής του όσο περισσότερο 

µπορεί, προκειµένου να κερδίσει χρόνο. Αφού παρουσιαστεί στο αστυνοµικό τµήµα είναι 

πιθανό η πρώτη δικάσιµος ηµεροµηνία να οριστεί µετά από ένα ή δυο χρόνια. Στην πρώτη 

δικάσιµο η συντριπτική πλειοψηφία των οφειλετών ζητάει αναβολή µε πρόσχηµα λόγους 

υγείας ή αδυναµία µεταφοράς, προκειµένου να υπάρξει επιπλέον χρόνος κερδισµένος. Είναι 

ένα φαινόµενο που αυξάνει κατά πολύ τον φόρτο εργασίας των δικαστηρίων µε ότι αυτό 

συνεπάγεται.  

Την τελευταία δεκαετία λόγο της οικονοµικής κρίσης, οι νόµοι για τις ακάλυπτες επιταγές 

µεταβλήθηκαν. Το διάστηµα των 30 ηµερών δίνεται πλέον ως προθεσµία εξόφλησης της 

ακάλυπτης επιταγής. Επιπρόσθετα όσα άτοµα έχουν οφειλές µικρότερες των 1000 ευρώ δεν 

αποτελούν µέρος της λίστας του συστήµατος Τειρεσίας. Έτσι απαλλάσσονται από συνέπειες 

όπως την µη εξασφάλιση δανείων ή την στέρηση του βιβλιαρίου των επιταγών 

(Σπανοπούλου, 2016).  

 

 

3.3 Οι συνέπειες για την Ελληνική οικονοµία 
 

Οι ακάλυπτες επιταγές αποτελούσαν ανέκαθεν µια µεγάλη πληγή για την Ελληνική 

οικονοµία. Κατά πολλούς µάλιστα αποτελούν το µεγαλύτερο πρόβληµα µε το οποίο έρχεται 

αντιµέτωπη η οικονοµία της χώρας µας κάθε χρόνο. Το γεγονός ότι επιφέρουν πολλές 

αρνητικές συνέπειες για τον αποδέκτη της, σηµαίνει ότι και η συνολική οικονοµία γενικότερα 

επηρεάζεται µε τρόπο αρνητικό. Από το ξεκίνηµα της οικονοµικής κρίσης το 2009 µέχρι το 
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2019 στην χώρα µας εκδόθηκαν συνολικά ακάλυπτες επιταγές ύψους 10,44 δισεκατοµµυρίων 

ευρώ που αντιστοιχεί σε ποσοστό 10,44% του ΑΕΠ (∆αλιάνης, 2020).  

Πολλά προβλήµατα ξεκίνησαν από το 1992 όταν οι τράπεζες άρχισαν να δέχονται τις 

επιταγές ως µέσο για την χορήγηση δανείων. Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα οι επιταγές να 

αποτελέσουν µια καλή λύση για πολλά άτοµα τα οποία ήθελαν άµεση ρευστότητα χωρίς να 

διαθέτουν τα απαραίτητα εχέγγυα. Αποτέλεσε και έναν από τους λόγους που συνέβαλλαν 

στην αλόγιστη χορήγηση δανείων τα οποία αργότερα δεν εξοφλήθηκαν. Οι τράπεζες 

αναγκάστηκαν να προβούν σε κατασχέσεις οι οποίες όµως σε πολλές περιπτώσεις δεν έφεραν 

στα ταµεία τους τα χρηµατικά ποσά που παραχωρήθηκαν µέσω των δανείων. Μια άλλη 

συνέπεια ήταν ότι διαχρονικά πολλές επιχειρήσεις οι οποίες ήταν υγιείς έπεσαν θύµατα 

ακάλυπτων επιταγών µε αποτέλεσµα να χάσουν σηµαντικό µέρος των εσόδων τους και να 

αντιµετωπίσουν οικονοµικά προβλήµατα. Αρκετές µάλιστα ήταν αυτές που έκλεισαν 

οριστικά λόγο αδυναµίας πληρωµής προσωπικού ή προµηθευτών από την έλλειψη ρευστών 

που προκλήθηκε στα ταµεία τους. Γενικότερα δηµιουργήθηκε µεγάλη ανασφάλεια στην 

αγορά. Επιπλέον δηµιουργήθηκε µια σειρά αλυσιδωτών αντιδράσεων καθώς το κλείσιµο 

επιχειρήσεων αύξησε τα ποσοστά ανεργίας στην κοινωνία. Ένα άλλο πρόβληµα που 

δηµιουργήθηκε είναι ότι υπάρχουν τράπεζες που κατέχουν επιταγές από εταιρίες ή νοµικά 

πρόσωπα που µε βάση τα στοιχεία τους δεν θεωρούνται αξιόχρεες, ωστόσο συνεχίζουν να 

διαθέτουν µπλοκ επιταγών (Συλλογικό, 2013). Αυτό έρχεται σαν αποτέλεσµα του ότι οι 

τράπεζες δεν αντιµετωπίζουν νοµικές κυρώσεις σε περίπτωση που παραχωρήσουν µπλοκ 

επιταγών χωρίς την ύπαρξη των κατάλληλων προϋποθέσεων, αλλά µόνο σε βαθµό 

πταίσµατος ο υπάλληλος που θα παραχωρήσει το µπλοκ. Επιπλέον υπάρχουν εταιρίες οι 

οποίες στην περίπτωση που σφραγίσουν µια ακάλυπτη επιταγή και δεν εισπράξουν το 

οφειλόµενο ποσό αντιµετωπίζουν άµεσο πρόβληµα µε τους προµηθευτές τους. 

Αναφερόµαστε σε εταιρίες πώλησης υγρών καυσίµων που οι προµηθευτές τους εφαρµόζουν 

µια γραµµή πιστωτικής πολιτικής η οποία δεν αφήνει πολλά χρονικά περιθώρια για την 

εξόφληση τους. Ίδιο πρόβληµα αντιµετωπίζουν και αρκετές εισαγωγικές επιχειρήσεις οι 

οποίες µπορεί να αντιµετωπίσουν το πρόβληµα της αδυναµίας παραλαβής των εµπορευµάτων 

τους. Τέλος σε επίπεδο µικροµεσαίων επιχειρήσεων ή και µεταξύ ατόµων η έκδοση 

ακάλυπτων επιταγών και η αποδοχή τους προκάλεσε τεράστια προβλήµατα διότι οι 

επιχειρήσεις ή τα άτοµα που τις δέχονταν είχαν περιορισµένες πηγές εσόδων και η εξάρτησή 

τους από την είσπραξη της επιταγής ήταν πολύ µεγάλη. Ακόµα και στην περίπτωση που 

ακολουθούσαν την νοµική οδό ήταν αµφίβολο το αν θα υπάρχουν η επιχειρήσεις µέχρι την 
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τελική απόφαση του δικαστηρίου, ενώ σε ατοµικό επίπεδο τα νοικοκυριά έφταναν σε σηµείο 

να µην µπορούν να καλύψουν τις βασικές τους ανάγκες (Nicholson & Snyder, 2018). 

 

 

3.4 Τα µέτρα του κράτους για την οικονοµία  
 

Οποιαδήποτε κυβέρνηση και αν έχει εκλεγεί στην χώρα µας έρχεται συχνά αντιµέτωπη µε 

επιχειρηµατίες, ενώσεις εµπόρων και βιοτεχνών, αλλά και οµοσπονδίες ελεύθερων 

επαγγελµατιών που ζητούν την λήψη µέτρων όσο το δυνατόν συντοµότερα για να 

προστατευτούν. Ειδικότερα όταν µιλάµε για εκπροσώπους µε υγιείς επιχειρήσεις το θέµα των 

ακάλυπτων επιταγών θίγεται και ζητούνται περισσότερες νοµικές κυρώσεις για τον 

περιορισµό του (Μάρκου, 2012). 

Με βάση τα στοιχεία του Τειρεσία (που θα παρατεθούν αναλυτικά σε πίνακες στο επόµενο 

κεφάλαιο) οι ακάλυπτες επιταγές και οι απλήρωτες συναλλαγµατικές το επτάµηνο του 2020 

ανήλθαν σε περίπου 48 εκατοµµύρια ευρώ. Μπορεί το ποσό να µην φαίνεται µεγάλο αν το 

συγκρίνουµε για παράδειγµα µε το αντίστοιχο επτάµηνο του 2017 όπου ανήλθε σε 2,1 

δισεκατοµµύρια ευρώ, ωστόσο αυτό αποτελεί µαγική εικόνα. Αυτό συνέβη λόγο του 

ξεσπάσµατος της πανδηµίας του κορονοϊού, αφού οι επιταγές µεγάλης αξίας µπήκαν σε 

αναστολή πληρωµής για 75 ηµέρες. Πολλές µεγάλες επιχειρήσεις µε τζίρο άνω των 300.000 

ευρώ εκµεταλλεύτηκαν αυτό το µέτρο προκειµένου να αντιµετωπίσουν τις οικονοµικές 

απώλειες λόγο της πανδηµίας (Κουκάκης, 2020).  

Ο αριθµός των ακάλυπτων επιταγών που κόπηκαν µέχρι και τον Ιούλιο ανήλθε σε 3.323 

τεµάχια. Αν το συγκρίνουµε µε τον αριθµό του αντίστοιχου επτάµηνου του 2017 που ήταν 

196.431, βλέπουµε ότι υπάρχει µια µεγάλη µείωση του αριθµού τον ακάλυπτων επιταγών. 

Αυτό οφείλετε στο γεγονός ότι πλέον δεν υπάρχει τόσο µεγάλη εµπιστοσύνη στην αγορά, 

ειδικά µετά την κρίση του κορονοϊού και επιπλέον στο γεγονός ότι οι τράπεζες εκδίδουν 

περιορισµένα καρνέ επιταγών.  

Πέραν του προβλήµατος των ακάλυπτων επιταγών, µεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζουν και τα 

απλήρωτα συναλλαγµατικά για το επτάµηνο του 2020. Με το όρο αυτό εννοούµε ένα 

αξιόγραφο που καλείται συναλλαγµατική και µε το οποίο ένα οποιοδήποτε πρόσωπο δίνει 

εντολή σε ένα άλλο να πληρώσει σε τρίτο πρόσωπο ένα χρηµατικό ποσό στο χρόνο και στο 
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τόπο που έχει οριστεί. Το ποσό των απλήρωτων συναλλαγµατικών µέχρι και τον µήνα Ιούλιο 

του τρέχοντος έτους ανήλθε σε 16,5 εκατοµµύρια ευρώ περίπου. Ταυτόχρονα ο αριθµός των 

τεµαχίων έφτασε σε 10.984.  

Τα προηγούµενα χρόνια το πρόβληµα εστιαζόταν στα µεγάλα χρηµατικά ποσά που 

εκκρεµούσαν σε ακάλυπτες επιταγές. Μάλιστα ο συνδυασµός αυτού του προβλήµατος µε τις 

καθυστερούµενες εισφορές των ασφαλιστικών ταµείων (ΙΚΑ, ΟΑΕΕ) δηµιουργούσε 

τριγµούς στην αγορά και τα µέτρα που προτείνονταν αφορούσαν την αντιµετώπιση αυτής της 

κατάστασης. Από την εµφάνιση της πανδηµίας του κορονοϊού στις αρχές του 2020 έγινε 

σαφές ότι θα προκύψουν νέα προβλήµατα, τα οποία δεν υπήρξαν στο παρελθόν. Η δυσµενής 

κατάσταση που δηµιουργήθηκε µε το µέτρο της κυβέρνησης για lock down 2 περίπου µηνών, 

προκειµένου να αντιµετωπιστεί ο κίνδυνος για την δηµόσια υγεία από την µία πλευρά 

συνέβαλε σηµαντικά στο να µην υπάρξει υπερφόρτωση του συστήµατος υγείας από την άλλη 

όµως επηρέασε αρνητικά την οικονοµία. Πέρα από το µέτρο των 75 ηµερών που αναφέρθηκε 

νωρίτερα είναι σηµαντικό να υπάρξουν και άλλες τροπολογίες για την αντιµετώπιση αυτής 

της κρίσης. Ένα µέτρο που θα βοηθούσε αυτή την κατάσταση είναι να υπάρξει η περίοδος 

των 75 ηµερών για τις τουριστικές επιχειρήσεις και τις εποχιακές µε εκκίνηση όµως την 

ηµέρα κλεισίµατός τους, δηλαδή την τελευταία µέρα της τουριστικής σεζόν που θα 

λειτουργούν. Άλλωστε µε τα µέχρι τώρα δεδοµένα ο κλάδος του τουρισµού φαίνεται να είναι 

αυτός που έχει πληγεί περισσότερο από την πανδηµία, λόγο εισροής µικρότερου αριθµού 

τουριστών στην χώρα. Επιπλέον η κυβέρνηση µπορεί να δώσει µεγαλύτερη διορία για την 

εγγραφή των επιχειρήσεων που επλήγησαν από τα γεγονότα των τελευταίων µηνών στο 

σύστηµα Τειρεσίας. Αυτό θα αποφασίζεται µε βάση τον τζίρο που είχαν φέτος σε σχέση µε 

την προηγούµενη περίοδο. Καλό θα ήταν αυτές που έχουν µια µείωση άνω του 50% να έχουν 

ευνοϊκότερη µεταχείριση για ένα διάστηµα είτε είναι εκδότες είτε παραλήπτες των 

ακάλυπτων επιταγών. Τέλος είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση θα 

παραχωρήσει κονδύλια προκειµένου να βοηθήσει στην ανάκαµψη της οικονοµίας µετά την 

πανδηµία. Χαρακτηριστικό είναι ότι η Ελλάδα θα λάβει 22,5 δισεκατοµµύρια ευρώ ως άµεση 

επιχορήγηση, χρήµατα τα οποία πρέπει να αξιοποιηθούν και να βοηθηθούν επιχειρήσεις που 

αντιµετωπίζουν πρόβληµα µε τις ακάλυπτες επιταγές, ώστε µακροπρόθεσµα να 

αποκατασταθεί η εµπιστοσύνη στην αγορά (Τα Νέα, 2020). 
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   ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4
ο
 :∆ικαστικές αποφάσεις και στατιστικά ακάλυπτων 

επιταγών
 

 

 

4.1 Προβλήµατα που προκύπτουν από τις ακάλυπτες επιταγές 
 

Η ακάλυπτη επιταγή όπως είδαµε και στα προηγούµενα κεφάλαια, µπορεί να αποτελέσει 

αιτία για ποινικά διωκόµενα αδικήµατα. Είναι σηµαντικό να τονίσουµε ότι στην Ελλάδα την 

περίοδο 2009 µέχρι το 2014 εκδόθηκαν 9,04 δις ευρώ ακάλυπτες επιταγές και από το 2015 

µέχρι το 2019 εκδόθηκαν 1,4 δις ευρώ. Κάτι που µεταφράζεται ως 10,44 δις ευρώ συνολικά 

σε ακάλυπτες επιταγές ή αλλιώς περίπου 5% του ΑΕΠ της χώρας (∆αλιάνης, 2020). 

Έχουµε την αναγκαστική εκτέλεση κατά της περιουσίας του οφειλέτη, την κατάσχεση σε 

ακίνητο περιουσιακό στοιχείο. Ο νόµιµος κοµιστής της επιταγής έχει τη δυνατότητα µε 

αντίγραφο εξ αντιγράφου, εφόσον δεν έλαβε το αναγραφόµενο στην επιταγή ποσό, να 

στραφεί εναντίον της ακίνητης περιουσίας που µπορεί να έχει ο οφειλέτης. Έτσι προβαίνει σε 

αναγκαστική εκτέλεση εναντίον της. Εδώ αναφερόµαστε σε ένα ενοχικό δικαίωµα όπου ο 

δικαιούχος που είναι ο κοµιστής έχει την εξουσία να απαιτήσει το ποσό που του οφείλεται 

από τον οφειλέτη, ένα δικαίωµα που πηγάζει από την σύµβαση που έχει συναφθεί της οποίας 

τον ρόλο έχει η επιταγή (Αγαλλοπούλου,2016). 
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Ο νόµιµος κοµιστής µπορεί να στραφεί κατά της ακίνητης περιουσίας και την προτιµά ως 

αντικείµενο αναγκαστικής εκτέλεσης είναι γιατί η ακίνητη περιουσία έχει µεγαλύτερη και 

αναλλοίωτη χρηµατική αξία έναντι των κινητών περιουσιακών στοιχείων.  Το ακίνητο 

υπόκειται σε πλειστηριασµό για την είσπραξη του ποσού των οφειλών, γεγονός που σηµαίνει 

ότι θα τραβήξει το ενδιαφέρον µεγαλύτερου ακροατηρίου αγοραστών. Τα όρια στο τι θα 

κατασχεθεί περιγράφονται αναλυτικά στην έκθεση κατάσχεσης όπου δεν αναγράφεται η 

αντικειµενική αξία του ακινήτου και η τιµή πώλησής του, για τον λόγο ότι ο πλειστηριασµός 

έχει άµεσο χαρακτήρα και αφορά όλο το ακίνητο και όχι τµήµατά του.  

Σε περίπτωση µη αναγραφής στην έκθεση κατάσχεσης κατά εργοστασίου συγκεκριµένων 

µηχανηµάτων τα οποία εξαιρούνται από την κατάσχεση, είναι εφικτό να πουληθεί ο χώρος 

του εργοστασίου χωρίς όµως την κατάσχεση ή τον πλειστηριασµό των µηχανηµάτων 

(Σπυριδάκης, 2018). 

Σχετικά µε την έκθεση κατάσχεσης και το περιεχόµενό της ένα απαραίτητο στοιχείο για να 

πραγµατοποιηθεί η κατάσχεση του ακινήτου περιουσιακού στοιχείου που ανήκει στον 

οφειλέτη του ποσού της ακάλυπτης επιταγής είναι το να συνταχθεί από τον ∆ικαστικό 

Επιµελητή έκθεσης. Έτσι θα περιγράφει µε συγκεκριµένα στοιχεία το ακίνητο που έχει 

κατασχεθεί. Τα στοιχεία αυτά είναι η θέση στην οποία βρίσκεται, η έκταση, το αν βρίσκεται 

στο εθνικό κτηµατολόγιο, µε σκοπό να µην υπάρχει κάποια αµφιβολία για την ταυτότητα του 

συγκεκριµένου ακίνητου περιουσιακού στοιχείου προς πλειστηριασµό. Στην έκθεση 

κατάσχεσης χρειάζεται να είναι παρόν και ένας µάρτυρας ο οποίος θα είναι άνω των 18 ετών. 

Σε περίπτωση που απουσιάζει ο οφειλέτης και δεν υπάρχει κάποιος συγγενής ή υπάλληλος 

εκεί, η κατάσχεση απαιτεί την παρουσία δυο µαρτύρων άνω των 18 ετών ή αλλού δικαστικού 

επιµελητή.  

Αξίζει ακόµα να σηµειωθεί ότι αν επισπεύδεται κατάσχεση περισσοτέρων ακινήτων, στην 

έκθεση κατάσχεσης είναι αναγκαίο να αναφέρεται η τιµή πρώτης προσφοράς για κάθε 

ακίνητο (Μακρή, 2010). 

Η επίδοση αντιγράφου ή αλλιώς περίληψη της έκθεσης κατάσχεσης αποτελεί µια έκθεση η 

οποία αναφέρει όλα εκείνα τα ειδικά χαρακτηριστικά στοιχεία που χαρακτηρίζουν το ακίνητο 

όπως για παράδειγµα τον εκτελεστικό τίτλο, τον τόπο πλειστηριασµού και την τιµή πρώτης 

προσφοράς. Τα αντίγραφα της έκθεσης καθώς και η περίληψή της που αναφέρουν όλα αυτά 

τα στοιχεία που αναφέραµε πριν µπορεί να εκδοθεί αµέσως µόλις ολοκληρωθεί η εκτέλεση 

της κατάσχεσης και να παραδοθεί στον οφειλέτη. Σε περίπτωση που απουσιάζει ο οφειλέτης 
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τότε δεν δύναται να συνταχθεί άµεσα και καταρτιστεί το αντίγραφο της έκθεσης κατάσχεσης 

ή της περιλήψεώς της και θα πρέπει απαραίτητα να γίνει την επόµενη από την κατάσχεση 

ηµέρα. 

Όταν έχουµε κατάσχεση σε βάρος ανώνυµης εταιρίας το αντίγραφο της έκθεσης παραδίδεται 

στο εκάστοτε νόµιµο εκπρόσωπο της εταιρίας. Αν αυτός δεν είναι παρών το έγγραφο 

παραδίδεται την επόµενη ηµέρα στην οικεία του αν µένει εντός της περιφέρειας που έγινε η 

κατάσχεση αλλιώς µέσα σε διάστηµα οκτώ ηµερών οφείλει να παραδοθεί η έκθεση γιατί σε 

αντίθετη περίπτωση υπάρχει ποινή ακυρότητας. 

Μια πολύ σηµαντική κατηγορία είναι τα ακατάσχετα κινητά περιουσιακά στοιχεία. 

Προκειµένου να γίνει µια κατάθεση των κινητών στοιχείων του οφειλέτη, χρειάζεται πρώτα 

να λάβει χώρα ένας διαχωρισµός των στοιχείων σε κατασχεµένα και ακατάσχετά. Ο 

προσδιορισµός ακατάσχετα συνεπάγεται µε το ότι τα συγκεκριµένα στοιχεία εξαιρούνται της 

κατάσχεσης και κατ’ επέκταση του πλειστηριασµού. Ακατάσχετα κινητά περιουσιακά 

στοιχεία µπορεί να είναι: 

• Τα πράγµατα προσωπικής χρήσης του οφειλέτη καθώς και της οικογένειάς του. 

Για παράδειγµα τα ρούχα, τα έπιπλα, τα σκεύη µαγειρικής χρήσης, αφού 

αποτελούν βασικά στοιχεία για την διαβίωση και τις βασικές ανάγκες του 

οφειλέτη.  

• Τα τρόφιµα και τα καύσιµα 

• Τα παράσηµα και όλα τα αναµνηστικά αντικείµενα όπως  χειρόγραφα, επιστολές, 

οικογενειακά έγγραφα και επαγγελµατικά βιβλία, τα οποία πολλές φορές 

αποτελούν αντικείµενα συναισθηµατικής αξίας για τον οφειλέτη. 

• Τα αντικείµενα τα οποία προορίζονται για την γενική µόρφωση του οφειλέτη 

όπως είναι για παράδειγµα τα βιβλία, τα DVD εκπαιδευτικού περιεχοµένου και 

διάφορα εργαλεία τέχνης. 

Οι διατάξεις που υπάρχουν για τα ακατάσχετα αντικείµενα έχουν ως σκοπό την προστασία σε 

ένα βαθµό του οφειλέτη και υπόχρεου για την πληρωµή της επιταγής. Είναι δηλαδή προς το 

συµφέρον του. Ωστόσο αυτό ισχύει µόνο για κινητά αντικείµενα απαραίτητα για την 

διαβίωση του και την κάλυψη των καθηµερινών του αναγκών (Τσίχλης, 2020). 

Η αναστολή κατά της διαταγής πληρωµής είναι µια αυτοτελής άσκηση ανακοπής. Όµως δεν 

επιφέρει και την αναστολή της εκτέλεσης της διαταγής πληρωµής και για το λόγο αυτό είναι 
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αναγκαίο προς το αρµόδιο δικαστήριο να υπάρξει άσκηση αίτησης για αναστολή της 

εκτελεστικής διαδικασίας µέχρι να εκδοθεί η απόφαση περί της ανακοπής. 

Για να χορηγηθεί αυτή η αναστολή από το δικαστήριο υπάρχουν κάποιες βασικές 

προϋποθέσεις που πρέπει να τηρούνται. Τέτοιες είναι η πιθανότητα της ευδοκίµησης της 

ανακοπής καθώς και η ανεπανόρθωτη βλάβη την οποία µπορεί να υποστεί ο αιτών την 

αναστολή στην περίπτωση που προχωρήσει σε βάρος του ο επισπεύδων σε αναγκαστική 

εκτέλεση. Αν η ανακοπή κριθεί ως αβάσιµη το δικαστήριο δεν χορηγεί αναστολή στον 

αιτούντα οφειλέτη της απαίτησης. 

Υπάρχει η περίπτωση της προσωρινής διαταγής που αποτελεί ένα τρόπο να σταµατήσει η 

επίσπευση της πληρωµής που έχει γίνει από τον κοµιστή. Συγκεκριµένα µέχρι την 

ηµεροµηνία της εκδίκασης της αίτησης αναστολής εναντίον της αναγκαστικής εκτέλεσης η 

οποία επισπεύδεται από τον αιτούντα για την πληρωµή του και του δίνει τη δυνατότητα να 

εκτελεί πράξεις εκτελέσεως κατά της περιουσίας του οφειλέτη.   

Ως µοναδική διέξοδο αντίδρασης ο οφειλέτης έχει την προσωρινή διαταγή µε την οποία και 

ζητάει την αίτηση αναστολής τους περιλαµβάνοντας έγγραφα το σχετικό αίτηµα στη 

δικογραφία. Η προσωρινή διαταγή εκδίδεται και χορηγείται από τον δικαστή του δικαστηρίου 

προς το άτοµο στο οποίο εκκρεµεί η ανακοπή. Η προσωρινή διαταγή είναι ένα σηµείωµα το 

οποίο έχει ως στόχο να παρεµποδίσει άµεσα την εκτελεστική διαδικασία. Σε περίπτωση που 

γίνει δεκτή τα αρµόδια όργανα του δικαστηρίου σταµατάνε αµέσως κάθε πράξη εκτέλεσης 

κατά της περιουσίας του οφειλέτη. Υπάρχει ωστόσο η δυνατότητα να ανακληθεί, εφόσον 

κριθεί σκόπιµο. 

Ο πλειστηριασµός αποτελεί µια µέθοδο που υπάρχει από τα αρχαία χρόνια. Τις τελευταίες 

δεκαετίες, η θεωρία των πλειστηριασµών µάλιστα έχει γίνει ένας από τους πιο ενεργούς 

ερευνητικούς τοµείς στις οικονοµικές επιστήµες. Πλειστηριασµός σηµαίνει η δηµοπράτηση 

κάποιου προϊόντος µε σκοπό να υπάρξει η µεγαλύτερη δυνατή προσφορά για την πώλησή 

του. Η εστίαση στις δηµοπρασίες δεν προκαλεί έκπληξη, καθώς οι δηµοπρασίες έχουν 

χρησιµοποιηθεί ευρέως πάνω από χιλιάδες χρόνια για να πουλήσει µια αξιοσηµείωτη γκάµα 

προϊόντων. Οι πρώτες αναφορές των πλειστηριασµών έχουν γίνει από τον ιστορικό Ηρόδοτο 

περίπου το 500 πΧ. Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείτε στην περίπτωση µας όταν δεν υπάρχουν 

επαρκή ρευστά διαθέσιµα στο λογαριασµό του οφειλέτη προς εξόφληση του κοµιστή και τα 

περιουσιακά του στοιχεία µπαίνουν σε διαδικασία εκποίησης, µια πράξη η οποία γίνεται µε 

δικαστική απόφαση. Είναι µια πράξη που υπάγεται στο δηµόσιο δίκαιο. Αρχικά ο 
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πλειστηριασµός γίνεται γνωστός σε κάθε ενδιαφερόµενο και σε περίπτωση που υπάρξει µια 

µεγάλη προσφορά αυτή µπορεί να ικανοποιήσει όλα τα µέλη, αφού ο κοµιστής θα λάβει το 

χρηµατικό ποσό που δικαιούταν όπως και οποιοσδήποτε άλλος στον οποίο οφείλονταν 

χρήµατα. Μάλιστα σε περίπτωση που περισσέψουν χρήµατα από την όλη διαδικασία 

εξόφληση τότε αυτά δίνονται στον εκδότη της επιταγής και οφειλέτη (Σπυριδάκης, 2018). 

Θα µπορούσαµε να αναφέρουµε ως αρνητικό του πλειστηριασµού το γεγονός ότι χειάζεται να 

µεσολαβήσει ένα αρκετά µεγάλο χρονικό διάστηµα µεταξύ της απόφασης κατάσχεσης του 

περιουσιακού στοιχείου, της εκποίησης του και τελικά της πώλησης. Συνήθως το χρονικό από 

την ώρα που θα επιδωθεί η κατάσχεση µέχρι την διαδικασία της δηµοπράτησης είναι οι 

δεκαπέντε (15) ηµέρες.  

Η κήρυξη του πλειστηριασµού πρέπει να γίνεται πριν την έναρξη του στον τόπου που θα 

λάβει χώρα η πλειοδοτική διαδικασία. Όσον αφορά τα κινητά περιουσιακά στοιχεία η κήρυξη 

γίνεται από την προηγούµενη ηµέρα από κήρυκα και συντάσσεται η έκθεση πλειστηριασµού 

που περιγράψαµε πιο πάνω η οποία αναφέρει αναλυτικά τα στοιχεία που διατίθενται στον 

πλειστηριασµό. Επιπλέον η δηµοσίευση της έκθεσης γίνεται τουλάχιστον δέκα ηµέρες πριν 

τον πλειστηριασµό σε κύριο φύλλο της εφηµερίδας που εκδίδεται στον συγκεκριµένο δήµο ή 

την περιφέρεια στην οποία υπάγεται.  

Όσον αφορά τον χρόνο που διενεργείται ο πλειστηριασµός αυτός διαφέρει ανάλογα µε το αν 

τα στοιχεία που δηµοπρατούνται είναι κινητά ή ακίνητα. Για τα κινητά ο χρόνος ορίζεται στις 

δεκαπέντε (15) ηµέρες από την κατάσχεση, ενώ για τα ακίνητα είναι στις σαράντα (40) 

ηµέρες από την κατάσχεση. Οι πλειστηριασµοί γίνονται αποκλειστικά την ηµέρα Τετάρτη 

στο χρονικό διάστηµα µεταξύ δώδεκα και δυο το µεσηµέρι. Το πως θα κυλήσει η διαδικασία 

εξαρτάται από το πόσοι ενδιαφερόµενοι θα συγκεντρωθούν και το τι ποσά είναι διατεθειµένοι 

να προσφέρουν. Όπως είναι εύκολα αντιληπτό η µεγαλύτερη προσφορά είναι και αυτή που 

κατακυρώνεται από τον υπεύθυνο του πλειστηριασµού. Κάθε συµµετέχων στην διαδικασία 

έχει την πληροφορία της προσφοράς των υπολοίπων αφού πρόκειται για µια διαδικασία µε 

ανοικτό χαρακτήρα όπου µέσα στην αίθουσα το κάθε άτοµο που θέλει να κάνει προσφορά 

παίρνει το λόγο και αναφέρει το χρηµατικό ποσό που προσφέρει. Ωστόσο για να µπορέσει 

κάποιος να συµµετάσχει στην διαδικασία του πλειστηριασµού θα πρέπει πρώτα να έχει 

καταθέσει κάποια διαπιστευτήρια. Αυτά αποτελούν ουσιαστικά την εγγύηση ότι έχει την 

οικονοµική επιφάνεια να συµµετάσχει στο διαγωνισµό των προσφορών και µπορεί να είναι 

µια εγγυητική επιστολή τράπεζας ή µια επιταγή που θα ανέρχονται στο ένα τρίτο της τιµής 
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πρώτης προσφοράς. Σε περίπτωση που δεν κατακυρωθεί κάποια προσφορά υπερ τους η 

εγγύηση αυτή επιστρέφεται µετά το τέλος της διαδικασίας. Σε αντίθετη περίπτωση καταβάλει 

το υπόλοιπο ποσό που συµφωνήθηκε κατά την διαδικασία της δηµοπράτησης. Αν ο 

πλειοδότης δεν εµφανιστεί το αντικείµενο της διαδικασίας παραχωρείται στον επισπεύδοντα 

αφού προβεί στην κατάλληλη αίτηση, έναντι του ποσού της πρώτης προσφοράς όπως αυτή 

ορίζεται από την έκθεση κατάσχεσης. Αν δεν υπάρξει τέτοια αίτηση οφείλεται να διενεργηθεί 

µέσα σε σαράντα ηµέρες ένας δεύτερος πλειστηριασµός (Χαµηλοθώρης κ.α, 2005). 

Όπως αναφέραµε ο πλειστηριασµός γίνεται εντός της περιφέρειας του δήµου στον οποίο 

έγινε η κατάσχεση του αντικειµένου. Ο  χώρος είναι συνήθως κάποιο δηµόσιο κτίριο που 

παραχωρείται για την συγκεκριµένη διαδικασία. Για τα ακίνητα µάλιστα ισχύει ότι ο 

πλειστηριασµός πρέπει να γίνει όσο το δυνατόν πιο κοντά στο δηµοπρατούµενο ακίνητο, 

έχοντας εξασφαλιστεί ότι θα µπορέσει να συµµετάσχει ο µεγαλύτερος δυνατός αριθµός 

πλειοδοτών. Σε ότι αφορά τον πλειστηριασµό ακινήτων είναι στην διακριτική ευχέρεια του 

δικαστικού επιµελητή και συνήθως επιλέγεται κάποιο µέρος κοντά εντός του δήµου που έγινε 

η κατάσχεση.  

Για να θεωρηθεί λήξαν η διαδικασία του πλειστηριασµού πρέπει µετά το τέλος του να 

συνταχθεί η λεγόµενη κατακυρωτική έκθεση. Αυτή περιγράφει όλα όσα συνέβησαν κατά την 

διάρκεια της διαδικασίας και συντάσσεται από τον δικαστικό επιµελητή. Αναφέρει επίσης 

αναλυτικά όλους τους όρους της κατακύρωσης όπως προέκυψαν από την διαδικασία του 

πλειστηριασµού. Αποτελεί δηµόσιο έγγραφο και είναι µια απόδειξη για τα όσα βεβαιώνονται 

από τους υπαλλήλους και τους υπεύθυνους της διαδικασίας. 

Για να υπάρξει ανακοπή της όλης διαδικασίας του πλειστηριασµού χρειάζεται να κατατεθεί 

από τον εκτελεστή αίτηση αναστολής του πλειστηριασµού. Τα χρονικά περιθώρια για να γίνει 

αυτή είναι µέχρι και οκτώ ηµέρες πριν την ηµέρα της διενέργειας του πλειστηριασµού. Σε 

περίπτωση που η αναστολή γίνει δεκτή ο πλειστηριασµός αναστέλλεται για χρονικό διάστηµα 

έξι µηνών. Με την συµπλήρωση των έξι αυτών µηνών ο πλειστηριασµός ενεργοποιείται και 

πάλι. 

Η αγωγή του αδικαιολόγητου πλουτισµού είναι µια απαίτηση που έχει ο κοµιστής της 

ακάλυπτης επιταγής εναντίον του εκδότη της και των εγγυητών που έχουν υπογράψει στην 

πίσω όψη της, Το συγκεκριµένο αδίκηµα παραγράφεται µετά την πάροδο έξι µηνών από την 

λήξη της προθεσµίας των οκτώ ηµερών για την εµφάνιση της επιταγής. Αν ο νόµιµος 

κοµιστής δεν εµφανίσει την επιταγή εµπρόθεσµα υπάρχει έχει την δυνατότητα να ασκήσει 
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αγωγή αδικαιολόγητου πλουτισµού προς τους υπόχρεους για την πληρωµή της επιταγής 

(Αγαλλοπούλου, 2016). Ο εκδότης της επιταγής έτσι γίνεται υπόχρεος για την πληρωµή του 

ποσού προς τον κοµιστή µε την αγωγή του αδικαιολόγητου πλουτισµού. Για την παραγραφή 

της συγκεκριµένης απαίτησης χρειάζεται η συµπλήρωση πέντε ετών εφόσον ασκηθεί η αγωγή 

αδικαιολόγητου πλουτισµού κατά των υπόχρεων για την πληρωµή. 

Τέλος η αγωγή από υποκείµενη ενοχική σχέση έχει να κάνει µε το γεγονός ότι η επιταγή 

αποτελεί µέσο πληρωµής συγκεκριµένων ενοχικών σχέσεων όπως η πώληση, η σύµβαση 

έργου, η µίσθωση ενός ακινήτου κ.α. Η είσπραξη του ποσού που αναφέρεται στην επιταγή 

και αξιώνεται από τον κοµιστή ασκείται µέσο αγωγής ανάµεσα στα πρόσωπα που 

συµµετέχουν στην συγκεκριµένη δικαιοπραξία µε αίτηµα την εκπλήρωση της ενοχικής 

παροχής που δεν εκπληρώθηκε εφόσον η επιταγή που έλαβε ο κοµιστής αποδείχθηκε 

ακάλυπτη.  

Σηµαντική προϋπόθεση σε ότι αφορά την αγωγή από υποκείµενη ενοχική σχέση είναι η 

ύπαρξη της αµφοτεροβαρούς δικαιοπραξίας που αποτελεί και την νόµιµη αιτία της έκδοσης 

της επιταγής από τον έναν συµβαλλόµενο προς τον άλλον όπως και η σφράγιση της από την 

τράπεζα ως ακάλυπτη αφού δεν υπήρχε το αναγραφόµενο χρηµατικό ποσό στον λογαριασµό 

του οφειλέτη. Σε αυτή την περίπτωση έχουµε ένα αξιόγραφο ακάλυπτης επιταγής που 

αποτελεί ενοχική υποχρέωση του οφειλέτη προς το πρόσωπο του εναγόµενου που δεν έλαβε 

το χρηµατικό ποσό (Αγαλλοπούλου, 2016). 

Στην συγκεκριµένη αγωγή υπάρχει ένα πολύ σηµαντικό πλεονέκτηµα. Αυτό είναι η ότι η 

παραγραφή του µπορεί να συµβεί µόνο µετά την πάροδο είκοσι ετών. Αντίθετα σαν 

µειονέκτηµα µπορούµε να εντοπίσουµε την πιθανότητα καθυστέρησης της διαδικασίας 

εξόφλησης του χρηµατικού ποσού εξαιτίας αντιδικίας σε συνδυασµό µε τις όποιες αναβολές 

λάβει η εκδίκαση. 

 

 

4.2 Η δικαστική επίλυση των προβληµάτων 
 

Αρχικά έχουµε την ποινική δίωξη που ασκείται στον εκδότη της επιταγής. Η έκδοση 

ακάλυπτης επιταγής αποτελεί ένα αδίκηµα το οποίο επιφέρει φυλάκιση και χρηµατική ποινή 

σε βάρος του δράστη. Η ποινική δίωξη δύναται να ασκηθεί µόνο µετά από έγκληση του 
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κοµιστή της επιταγής που δεν πληρώθηκε. Ο  κοµιστής της επιταγής ειδοποιεί, στην 

περίπτωση της µη πληρωµής, τον οπισθογράφο και τον εκδότη. Μάλιστα ο κοµιστής της 

επιταγής, µπορεί να απαλλαγεί από τη σύνταξη του διαµαρτυρικού εφόσον αναγραφεί σε 

αυτήν κάποια ρήτρα. 

Όλοι οι υπόχρεοι από την επιταγή ευθύνονται αλληλέγγυα ,  έναντι του κοµιστή της, που 

µπορεί να ζητήσει από αυτούς  ότι και στη συναλλαγµατική . 

Στην περίπτωση που ο εκδότης της ακάλυπτης επιταγής εκδίδει κατ’ επάγγελµα ακάλυπτες 

επιταγές τιµωρείται µε φυλάκιση που µπορεί να φτάσει ακόµα και τα δέκα (10) χρόνια. Σε 

αυτή την περίπτωση µπορεί να αναφερόµαστε σε κάποιον σεσηµασµένο εκδότη. Κατ’ 

επάγγελµα τέλεση της έκδοσης ακάλυπτης επιταγής υπάρχει όταν ο δράστης έχει πρόθεση 

επανειληµµένης έκδοσης ακάλυπτων επιταγών. 

Ο εκδότης της ακάλυπτης επιταγής κρίνεται από τον νόµο ως ιδιαίτερα επικίνδυνος. Ο 

χαρακτηρισµός αυτός αντανακλά την βαρύτητα του αδικήµατος που διαπράχθηκε και 

λαµβάνοντας υπόψιν το χρόνο, τον τόπο, τις συνθήκες τέλεσης της αξιόποινης πράξης και τις 

αιτίες που τον οδήγησαν στην τέλεση του αδικήµατος, κρίνεται και για την πιθανότητα 

διάπραξης παρόµοιων ποινικά κολάσιµων πράξεων και στο εγγύς µέλλον. Η τέλεση του 

αδικήµατος της κατ’ εξακολούθησης έκδοσης ακάλυπτων επιταγών από συγκεκριµένο 

πρόσωπο αποτελούν νοµικά αόριστες έννοιες και υπάγονται στον έλεγχο του Αρείου Πάγου. 

Σχετικά µε το αξιόποινο της έκδοσης ακάλυπτης επιταγής και το πως µπορεί να εξαλειφθεί, η 

διαδικασία ορίζει ότι ο υπαίτιος οφείλει να αποζηµιώσει πλήρως τον κοµιστή της επιταγής 

και σε περίπτωση που αδυνατεί το δικαστήριο µπορεί να ορίσει την δέσµευση περιουσιακών 

του στοιχείων. Για να αποδειχθεί έµπρακτα το ότι έχει εξοφληθεί το ποσό της επιταγής µαζί 

µε τους τόκους και τα συναφή έξοδα είναι το γεγονός ότι ο κατηγορούµενος µετά την 

εκδίκαση της υπόθεσής του από το Μονοµελές Πληµµελειοδικείο προσκοµίζει την επιταγή 

µαζί µε την έγγραφη εξοφλητική απόδειξη (Κορδή-Αντωνοπούλου, 2007). 

Τέλος, για τον οπισθογράφο της ακάλυπτης επιταγής δεν είναι δυνατή η ποινική 

αντιµετώπισή του µε βάση το νόµο περί επιταγών αντίθετα όµως µπορεί να διωχθεί γιατί 

διέπραξε απάτη αν θεωρηθεί και αποδειχθεί ότι γνώριζε ότι η συγκεκριµένη επιταγή την 

οποία οπισθογράφησε δεν έχει αντίκρισµα σε χρήµα αλλά παρ’ όλα αυτά την µεταβίβασε µε 

απώτερο στόχο το οικονοµικό όφελος. 
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Στην περίπτωση της αίτησης πτώχευσης κατά του υπόχρεου προς πληρωµή, ο εκδότης ή 

οπισθογράφος της επιταγής που υποχρεούται να την πληρώσει έχει ουσιαστικά µεταβιβάσει 

τα περιουσιακά στοιχεία που είχε στην κατοχή του, µε σκοπό να αποφύγει τον επιτακτικό και 

άµεσο χαρακτήρα της αναγκαστικής εκτέλεσης της εντολής δέσµευσης στοιχείων εις βάρος 

του. Παράλληλα του δίνεται και η δυνατότητα µέσο των ανακοπών, αιτήσεων αναστολής και 

των προσωρινών διαταγών να ‘παγώσει’ όσο µπορεί την απαίτηση για ικανοποίηση των όσων 

αναγράφει η επιταγή προς τον νόµιµο κοµιστή. ∆ίνεται η δυνατότητα και στον νόµιµο 

κοµιστή της επιταγής να ζητήσει την πτώχευση του οφειλέτη και εκδότη της επιταγής µε 

κατάλληλη αίτηση προς το αρµόδιο δικαστήριο. 

Έτσι ο πιστωτής ζητά µε αίτησή του που κοινοποιείται προς τον οφειλέτη µια µέρα νωρίτερα 

την πτώχευσή του η οποία και θα του προκαλέσει την άµεση στέρηση του δικαιώµατος για 

άσκηση εµπορικού επαγγέλµατος, ταυτόχρονα µε την διαγραφή του από το Εµπορικό 

Επιµελητήριο, την στέρηση του δικαιώµατος ψήφου και την εγγραφή στο µητρώο 

πτωχευσάντων που τηρείται στο αρµόδιο κατά τόπο Πρωτοδικείο προς αποτροπή των 

υπόλοιπων εµπόρων να έχουν οποιαδήποτε συνδιαλλαγή µε τον πτωχευµένο. Σχετικά µε την 

περιουσία του οφειλέτη, η διαδικασία ορίζει ότι µετά την κήρυξη της πτώχευσης ο οφειλέτης 

στερείται την διαχείριση και διευθέτηση των στοιχείων που υπάρχουν στο όνοµά του και 

ταυτόχρονα το κατάστηµα ή η εταιρία που κατέχει σφραγίζονται προκειµένου να γίνει 

απογραφή των στοιχείων που υπάρχουν. Τα στοιχεία που καταγράφονται έπειτα 

διαβιβάζονται στο δικαστήριο προκειµένου γίνει κατάσχεσή τους ώστε να αποδοθεί το 

χρηµατικό ποσό στον οφειλέτη. 

Τα αποτελέσµατα αυτής της διαδικασίας τα οποία αναφέρθηκαν καθιστούν την αίτηση της 

πτώχευσης του πιστωτή ως ένα ιδιαίτερα σηµαντικό µέσο στη διεκδίκηση των χρηµάτων που 

δικαιούται ο νόµιµος κοµιστής ακάλυπτης επιταγής από τον εκδότη ή οπισθογράφο που 

υποχρεούται την πληρωµή του αναγραφόµενου στην επιταγή χρηµατικού ποσού.  

 

 

4.3 Τι είναι το σύστηµα Τειρεσίας 
 

Η ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ ιδρύθηκε από το σύνολο των τραπεζών της Ελλάδας και στηρίζει τη 

λειτουργία της στην αρχή του σεβασµού και της προστασίας των δικαιωµάτων του πολίτη, 
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καθώς και στην πιστή εφαρµογή των σχετικών διατάξεων του Ν. 2472/1997 για την 

"Προστασία του ατόµου από την επεξεργασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα", µε τον 

οποίο ενσωµατώθηκαν στην ελληνική έννοµη τάξη οι διατάξεις της οδηγίας 95/46/ΕΚ. Τα 

δεδοµένα που είναι καταχωρηµένα στο σύστηµα της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ, αφορούν φυσικά 

πρόσωπα και έχουν προσωπικό χαρακτήρα. ∆ηλαδή για την επεξεργασία τους, ισχύουν οι 

διατάξεις του 2472/97. Οπωσδήποτε, όµως, αυτά δεν υπάγονται στην κατηγορία 

των "ευαίσθητων δεδοµένων", όπως ορίζονται από τον νόµο (Βαµβούκος, 2004). 

Η ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ έχει αναπτύξει και λειτουργεί το Σύστηµα Αθέτησης Υποχρεώσεων 

(ΣΑΥ) & Σύστηµα ∆εδοµένων Υποθηκών - Προσηµειώσεων (ΣΥΠ), µε γνώµονα πάντα το 

αίσθηµα ευθύνης για το δηµόσιο συµφέρον, το Σύστηµα Συγκέντρωσης Χορηγήσεων, το 

Σύστηµα Καταγγελθεισών Συµβάσεων Επιχειρήσεων (ΣΚΣΕ) και το Σύστηµα Ταυτοτήτων/ 

∆ιαβατηρίων που έχουν απωλεσθεί ή κλαπεί (ΣΤ∆). Επιπλέον στοιχεία ΦΕΚ/ ΓΕΜ και 

εκχωρήσεις πιστοποιήσεων προκειµένου να εξασφαλίζεται η προστασία του ατόµου από την 

επεξεργασία των δεδοµένων που περιεγράφηκαν. Η εταιρεία έχει γνωστοποιήσει στην Αρχή 

Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα τον Κανονισµό Επεξεργασίας ∆εδοµένων 

(KE∆) του αρχείου της, µετά από έγκριση που έλαβε και µέσω τακτικών ανακοινώσεων στον 

τύπο ενηµερώνει τους πολίτες. Από το 2014 µε την ίδρυση του συστήµατος ΤΣΕΚ (Τειρεσίας 

Σύστηµα Ελέγχου Κινδύνων) που ανήκει στον Τειρεσία, ελέγχονται ορθότερα στοιχεία για 

πάνω από 500.000 επιχειρήσεις, νοµικά πρόσωπα και ελεύθερους επαγγελµατίες. Το 

συγκεκριµένο σύστηµα προσπαθεί µέσω της εξέτασης στοιχείων να συµβάλλει σε ορθότερες 

επιχειρηµατικές αποφάσεις ώστε να ενισχυθεί η οικονοµική σταθερότητα και να 

αποφεύγονται φαινόµενα όπως αυτά της έκδοσης ακάλυπτων επιταγών (Τζωρτζη, 2019). 

Η ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ συµβάλλει: 

Α)Στην προστασία του θεσµού της πίστης και την εξυγίανση οικονοµικών συναλλαγών 

Β)Στη µείωση των επισφαλειών και παράλληλα του κόστους δανεισµού 

Γ)Στον περιορισµό της υπερχρέωσης µέσω της ορθής εκτίµησης της φερεγγυότητας και της 

πιστοληπτικής ικανότητας των συναλλασσόµενων 

∆)Στη µείωση τόσο της γραφειοκρατίας όσο και του κόστους για την έγκριση χορηγήσεων 

Ε)Στην µείωση των εξαπατήσεων στις συναλλαγές που συνεπάγεται προστασία των πολιτών 

και αύξηση εµπιστοσύνης στην αγορά 
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Ζ)Στην προστασία των πολιτών που έχουν απολέσει σηµαντικά προσωπικά έγγραφα 

(ταυτότητα, διαβατήριο) από πιθανές απάτες εναντίον τους 

Η)Στην ενδυνάµωση της ασφάλειας των συναλλαγών και στην εµπέδωση του δικαιώµατος 

της οικονοµικής ελευθερίας. 

 

 

4.4 Τα στατιστικά του Τειρεσία για το τρέχον έτος 
 

Όσον αφορά το έτος 2020 σύµφωνα µε τα µέχρι τώρα στοιχεία οι ακάλυπτες επιταγές για τον 

Απρίλιο σηµείωσαν αύξηση ύψους 9,5 εκατοµµυρίων ευρώ ή αλλιώς 685 τεµαχίων. Γενικά 

από τον Ιανουάριο µέχρι τον Απρίλιο η αξία των ακάλυπτων επιταγών και απλήρωτων 

συναλλαγµατικών ανήλθε σε 49,9 εκατοµµύρια ευρώ (Κουκάκης, 2020). Για να γίνει ωστόσο 

πιο κατανοητό το πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί µέχρι σήµερα για το τρέχον έτος θα 

παρατεθούν τα στοιχεία αναλυτικά στους πίνακες που ακολουθούν.  

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΑΚΑΛΥΠΤΩΝ ΕΠΙΤΑΓΩΝ ΕΤΟΥΣ 2020 

Επιταγές 
(Εισαγωγές) 

Τεµάχια Ποσά (σε 
ΕΥΡΩ) 

Προοδευτικό Σύνολο 
Τεµαχίων 

Προοδευτικό Σύνολο Ποσών (σε 
ΕΥΡΩ) 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 843 15.630.937 843 15.630.937 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 660 9.276.924 1503 24.907.861 

ΜΑΡΤΙΟΣ 419 5.408.808 1.922 30.316.669 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 685 9.508.540 2.607 39.825.209 

ΜΑΪΟΣ 264 2.364.357 2.871 42.189.566 

ΙΟΥΝΙΟΣ 207 3.200.957 3.078 45.390.523 

ΙΟΥΛΙΟΣ 245 2.534.707 3.323 47.925.230 

Πηγή: tiresias.gr 

 

Επιταγές Μεταβολή Τεµαχίων Μεταβολή Ποσών Μεταβολή Μεταβολή 
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(Εισαγωγές) Τρεχ.Μήνα 
/Προηγ.Μήνα 

Τρεχ.Μήνα 
/Προηγ.Μήνα 

Τρεχ.Μήνα 
2020/2019 
Τεµαχίων 

Τρεχ.Μήνα 
2020/2019 Ποσών 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 19,74% 61,06% 23,43% 51,59% 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ -21,71% -40,65% -1,20% 4,74% 

ΜΑΡΤΙΟΣ -36,52% -41,70% -49,03% -46,18% 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 63,48% 75,80% -4,06% 9,66% 

ΜΑΪΟΣ -61,46% -75,13% -65,35% -75,68% 

ΙΟΥΝΙΟΣ -21,59% 35.38% -65.44% -50.29% 

ΙΟΥΛΙΟΣ 18,36% -20.81% -57.09% -57.93% 

Πηγή: tiresias.gr 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ ΑΠΛΗΡΩΤΩΝ ΣΥΝΑΛΛΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΕΤΟΥΣ 2020 

Συναλλαγµατικές 
(Εισαγωγές) 

Τεµάχια Ποσά(σε 
ΕΥΡΩ) 

Προοδευτικό Σύνολο 
Τεµαχίων 

Προοδευτικό Σύνολο Ποσών 
(σε ΕΥΡΩ) 

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 1.460 2.393.911 1.460 2.393.911 

ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 1.214 2.803.381 2.674 5.197.292 

ΜΑΡΤΙΟΣ 1.135 2.436.835 3.809 7.634.127 

ΑΠΡΙΛΙΟΣ 2.228 2.511.100 6.037 10.145.227 

ΜΑΪΟΣ 2.114 2.688.588 8.151 12.833.815 

ΙΟΥΝΙΟΣ 1.345 1.714.051 9.496 14.547.866 

ΙΟΥΛΙΟΣ 1.488 1.858.314 10.984 16.406.180 

Πηγή: tiresias.gr 

Από τους πίνακες προκύπτει ότι τα τεµάχια των ακάλυπτων επιταγών εµφανίζουν σηµαντική 

µείωση το τελευταίο τρίµηνο του 2020. Ειδικότερα τον µήνα Ιούνιο εκδόθηκαν 207 
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ακάλυπτες επιταγές, 636 λιγότερες από όσες εκδόθηκαν τον Ιανουάριο. Θα µπορούσαµε να 

υποστηρίξουµε ότι η υγειονοµική κρίση που επέφερε η πανδηµία του κορονοϊού και τα µέτρα 

που πάρθηκαν από την κυβέρνηση για απαγόρευση της κυκλοφορίας, µαζί µε την εξ 

’αποστάσεως εργασία συνέβαλλαν στο να µην εκδίδεται µεγάλος αριθµός ακάλυπτων 

επιταγών. Όµως αυτή η θεώρηση έχει δυο αναγνώσεις. Η µια είναι ότι η υπολειτουργία 

πολλών επιχειρήσεων και το ‘πάγωµα’ της αγοράς έφεραν αυτό το αποτέλεσµα, η άλλη είναι 

ότι πολλές επιχειρήσεις διαβλέποντας µια νέα κρίση στην αγορά ήταν πιο επιφυλακτικές στην 

αποδοχή επιταγών. Το ποσό των ακάλυπτων επιταγών στις αρχές του έτους διαµορφώθηκε 

περίπου στα 15,6 εκατοµµύρια ευρώ, φτάνοντας όµως έξι µήνες µετά το ποσό που 

καταγράφεται ανέρχεται στα 48 περίπου εκατοµµύρια. Η µεγάλη του αύξηση οφείλεται στους 

µήνες Φεβρουάριο και Απρίλιο όπου τα ποσά αθροιστικά άγγιξαν τα 19 εκατοµµύρια. 

Ωστόσο ακολουθώντας την τάση µείωσης του αριθµού των ακάλυπτων επιταγών τα 

ανεξόφλητα ποσά σηµείωσαν µικρή αύξηση τους µήνες Μάϊο, Ιούνιο και Ιούλιο. Αξίζει να 

σηµειώσουµε ότι οι συγκεκριµένοι µήνες πρόσθεσαν ένα χρέος της τάξης των 8 

εκατοµµυρίων, την στιγµή που το προηγούµενο τετράµηνο του έτους το ποσό είχε φτάσει στα 

40 εκατοµµύρια ευρώ. Το συµπέρασµα που προκύπτει από το πως διαµορφώθηκαν τα 

στατιστικά που παραθέσαµε στους πίνακες είναι ότι η υγειονοµική κρίση που ξέσπασε 

απροσδόκητα όχι µόνο σε εθνικό, αλλά και σε παγκόσµιο επίπεδο ίσως δηµιουργήσει µια 

ευκαιρία για την µείωση της έκδοσης ακάλυπτων επιταγών. Πολλές επιχειρήσεις πλέον έχουν 

γίνει πιο επιφυλακτικές απέναντι στις επιταγές, όχι όµως λόγο µη εκπλήρωσής του, αλλά 

λόγο των απροσδόκητων κρίσεων που ξεσπάνε και θέλοντας να είναι καλυµµένες προτιµάνε 

άλλους τρόπους πληρωµής όπως τα µετρητά ή τις τραπεζικές µεταφορές. Επιπρόσθετα οι 

τράπεζες περιόρισαν τον αριθµό των επιταγών στο διάστηµα Απριλίου-Μάϊου λόγο ως 

ακόλουθο των περιοριστικών µέτρων της κυβέρνησης. Για να γίνει ακόµα πιο σαφές αυτό 

αξίζει να τονίσουµε ότι το αντίστοιχο οφειλόµενο ποσό από ακάλυπτες επιταγές τον Ιούλιο 

του 2017 είχε διαµορφωθεί στα 108 εκατοµµύρια ευρώ. 

 
 

4.5 Παρουσίαση δικαστικών αποφάσεων για ακάλυπτες επιταγές 
 

Η έκδοση ακάλυπτων επιταγών όπως αναφέραµε σε προηγούµενο κεφάλαιο αποτελεί ένα 

ποινικά κολάσιµο αδίκηµα. Για να γίνει πιο κατανοητός ο τρόπος µε τον οποίον τα 
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δικαστήρια αποφασίζουν και επικυρώνουν ποινές θα παραθέσουµε πραγµατικά περιστατικά 

και το σκεπτικό του δικαστηρίου. Επιπρόσθετα θα δούµε τις νοµικές διατάξεις που 

εφαρµόστηκαν και το πως τελικά το δικαστήριο έλυσε το πρόβληµα µε την απόφαση που 

πήρε. Για τον σκοπό αυτό θα µας βοηθήσουν οι παρακάτω πίνακες που θα περιέχουν τον 

κατάλληλο σχολιασµό. 

 
Ι. Αριθµός 

απόφασης  

και δικαστήριο 

ΙΙ. Πραγµατικό Μέρος ΙΙΙ. Νοµικό Μέρος IV. Κρίση του ∆ικαστηρίου 

 

561/2017 

∆ικαστήριο 

του Αρείου 

Πάγου 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Υποβολή εκπρόθεσµης 

έγκλησης για µία εκ των 

ακάλυπτων επιταγών, αφού 

εµφανίστηκε εµπροθέσµως 

στις 31/7/2009 και η 

έγκληση ασκήθηκε στις 

4/11/2009. Αναιρεί εν 

µέρει την υπ’ αριθµ. 

29.122/2015 απόφαση του 

Τριµελούς 

Πληµµελειοδικείου 

Αθηνών για υπέρβαση 

εξουσίας ως προς την 

καταδικαστική διάταξη για 

την έκδοση της µιας εκ των 

πολλών ακάλυπτων 

επιταγών, λόγω 

εκπρόθεσµης υποβολής 

εγκλήσεως. 

Ν. 5960/1933 όπως 

αντικαταστάθηκε από το 

άρθρο 1 του 1325/1972 

νόµος περί επιταγής που 

αναφέρει ποινή 

φυλακίσεως για τον 

παραβάτη και αποζηµίωση 

του κοµιστή. 
 

Αναίρεσε την 

προηγούµενη απόφαση 

ως προς την 

καταδικαστική της 

διάταξη για την επί 

µέρους πράξη της 

εκδόσεως της 

ακάλυπτης επιταγής. 

Επιπλέον απέρριψε 

την αίτηση του 

κατηγορούµενου για 

απόρριψη της 

προηγούµενης 

απόφασης και 

παρέπεµψε την 

υπόθεση για νέα 

συζήτηση στο ίδιο 

δικαστήριο µε άλλους 

δικαστές από εκείνους 

που εκδίκασαν την 

προηγούµενη 

απόφαση. 

 

 
Ι. Αριθµός 

απόφασης  

και δικαστήριο 

ΙΙ. Πραγµατικό Μέρος ΙΙΙ. Νοµικό Μέρος IV. Κρίση του ∆ικαστηρίου 
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280/2019 

∆ικαστήριο 

του Αρείου 

Πάγου 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Αιτίαση περί απαράδεκτης 

ποινικής δίωξης, λόγω 

εκπρόθεσµης εγκλήσεως. 

Απορριπτέα αιτίαση,  

διότι έγινε µεταβολή της 

ηµεροµηνίας εκδόσεως της 

επιταγής διά της 

τοποθετήσεως του «1», µε  

αποτέλεσµα η ηµεροµηνία 

να τροποποιηθεί από 

28/2/2010 στις 28/12/2010, 

εν γνώσει και µε τη  

συναίνεση των µερών και, 

ως εκ τούτου, η έγκληση 

υποβλήθηκε εµπροθέσµως. 

Αίτηµα διενέργειας  

γραφολογικής 

πραγµατογνωµοσύνης. 

Αιτιολογηµένη απόρριψη 

του αιτήµατος, καίτοι είχε  

υποβληθεί αορίστως, αφού 

δεν προσδιοριζόταν το 

αντικείµενο της 

πραγµατογνωµοσύνης, 

δηλαδή  

για ποιο θέµα θα 

αποφαινόταν ο 

γραφολόγος, ούτε τους 

λόγους που θα 

καθιστούσαν αναγκαία  

την πραγµατογνωµοσύνη, 

ενόψει και της παραδοχής 

του κατηγορουµένου ότι οι 

ένδικες επιταγές  

έφεραν την υπογραφή του 

κατηγορουµένου στη θέση 

του εκδότη και της µη 

αµφισβήτησης εκ  

µέρους του της συµφωνίας 

περί µεταβολής του χρόνου 

εκδόσεως. 

Ν. 5960/1933 που 

αντικαταστάθηκε µε το 

άρθρ. 15 παρ. 3 του Ν.  

3472/2006 και αναφέρει 

ότι η ποινική δίωξη 

ασκείται µε έγκληση του 

κοµιστή της επιταγής. 

Το δικαστήριο 

αποφάσισε την 

πληρωµή των εξόδων 

δίκης (750 ευρώ) από 

τον κατηγορούµενο 

και την απόρριψη της 

αίτησης αναίρεσης που 

υπέβαλλε λόγο 

έλλειψης ειδικής και 

εµπεριστατωµένης 

αιτιολογίας.  

 
 

Ι. Αριθµός 

απόφασης  

και δικαστήριο 

ΙΙ. Πραγµατικό Μέρος ΙΙΙ. Νοµικό Μέρος IV. Κρίση του ∆ικαστηρίου 
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50/2020 

∆ικαστήριο 

του Αρείου 

Πάγου 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ενεχυρική οπισθογράφηση 

καταπιστευτικής επιταγής, η 

πληρωµή της οποίας 

τελούσε υπό την αίρεση της 

αποπεράτωσης 

συµφωνηθέντος έργου, το 

οποίο δεν εκτελέσθηκε. ∆εν 

αποδείχθηκε γνώση της 

ενεχυρούχου τράπεζας ως 

προς την ύπαρξη της 

αίρεσης. 

Ν.5960/1933 άρθρο 22 

περί επιταγής  
 

Ν.5325/1932 άρθρο 17 

περί συναλλαγµατικής και 

γραµµατίου εις διαταγήν 
 

Οι δυο ταυτόσηµοι νόµοι 

αναφέρουν ότι τα 

πρόσωπα, που ενάγονται 

από την επιταγή, µπορούν 

να αντιτάξουν κατά του 

κοµιστή τις ενστάσεις, οι 

οποίες στηρίζονται στις 

προσωπικές σχέσεις 

µεταξύ αυτών και του 

εκδότη ή των 

προηγούµενων κοµιστών 

της επιταγής, µόνο εάν ο 

κοµιστής κατά το χρόνο 

κτήσης της επιταγής 

ενήργησε εν γνώσει προς 

βλάβη του οφειλέτη. 

Απέρριψε την αίτηση 

του κατηγορούµενου. 

∆ιέταξε την εισαγωγή 

των κατασχεµένων 

στοιχείων του οφειλέτη 

στο δηµόσιο ταµείο 

προς πληρωµή 

ανεξόφλητων 

λογαριασµών του 

δηµοσίου και τέλος την 

πληρωµή όλων των 

δικαστικών εξόδων 

από τον 

κατηγορούµενο ύψους 

2.700 ευρώ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Επίλογος 
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Στόχος της πτυχιακής εργασίας αποτέλεσε η κατανόηση του προβλήµατος των 

ακάλυπτων επιταγών στην Ελλάδα. Η ακάλυπτη επιταγή αποτελεί ένα αξιόγραφο το 

οποίο δεν βρίσκει αντίκρισµα στον τραπεζικό λογαριασµό του εκδότη ώστε να πληρωθεί 

στον παραλήπτη. Αυτό το φαινόµενο προκαλεί ένα ντόµινο αλυσιδωτών αντιδράσεων 

τόσο σε οικονοµικό όσο και σε κοινωνικό επίπεδο. Μπορεί να εξωθήσει επιχειρήσεις στο 

να κλείσουν οριστικά, να συµβάλλει στην αύξηση της ανεργίας, να πλήξει το επίπεδο 

διαβίωσης πολλών νοικοκυριών, να επιφέρει µεγάλο φόρτο εργασίας στα δικαστήρια και 

γενικότερα να κλονίσει την εµπιστοσύνη προς την οικονοµία. Οι επιταγές µπορεί να 

ξεκίνησαν ως ένα ευέλικτο µέσο για την αντικατάσταση ανταλλαγής µεγάλων 

χρηµατικών ποσών, ωστόσο στην πορεία των ετών αρκετοί τις χρησιµοποιήσαν µε τρόπο 

που υπερέβαινε τα όρια του νόµου. Οι ακάλυπτες επιταγές χρησιµοποιούνται µε δόλο 

προκειµένου επιχειρήσεις ή νοµικά πρόσωπα να πετύχουν τον στόχο τους χωρίς να 

υποχρεωθούν να πληρώσουν κάποιο χρηµατικό τίµηµα. Μάλιστα οι συνέπειες του νόµου 

πολλές φορές δεν φαίνεται να αποθαρρύνουν τέτοιες συµπεριφορές. Το πρόβληµα αυτό 

οφείλει να περιοριστεί από το κράτος το οποίοι µε τα µέτρα που έχει πάρει ως τώρα δεν 

φαίνεται να έχει το επιθυµητό αποτέλεσµα. Ωστόσο εδώ µπορούµε να πούµε ότι η 

παγκόσµια υγειονοµική κρίση που έχει αντίκτυπο και στην χώρα µας φαίνεται να 

συµβάλλει στην µείωση της εµφάνισης ακάλυπτων επιταγών, κάτι στο οποίο µπορεί να 

στηριχθεί η κυβέρνηση ώστε µε τα κατάλληλα µέτρα να περιορίσει σε ικανοποιητικό 

βαθµό το φαινόµενο. Σε αυτό µπορούν να συµβάλλουν οι υπηρεσίες του συστήµατος 

Τειρεσίας που συγκεντρώνουν στοιχεία από πολλές επιχειρήσεις ώστε να γίνεται γνωστό 

το πόσο φερέγγυες είναι. Θα πρέπει να σηµειωθεί σύµφωνα µε τα στοιχεία της Τειρεσίας 

Α.Ε. τα τελευταία χρόνια τα ποσοστά των ακάλυπτων επιταγών είχαν αυξητική τάση, 

ειδικά µετά το ξέσπασµα της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης του 2009. Όπως όµως 

φάνηκε από την παράθεση των στοιχείων για τους πρώτους επτά µήνες του 2020 οι 

ακάλυπτες επιταγές φαίνεται να έχουν µειούµενο ρυθµό. Με µια σύγκριση µεταξύ των 

στοιχείων για το 2017 και για το 2020 είδαµε σηµαντική διαφορά στον αριθµό των 

ακάλυπτων επιταγών, αλλά και τον ανεξόφλητων ποσών που συγκεντρώνουν. Τέλος η 

πρωτοτυπία της παρούσας εργασίας αφορά την παράθεση στοιχείων από πραγµατικές 

δίκες για το αδίκηµα των ακάλυπτων επιταγών. Μέσα από την εξέταση αυτών των 

στοιχείων γίνεται κατανοητό ότι µια τέτοια πράξη τιµωρείται από τον νόµο ακόµα και αν  

η εκδίκασή της απαιτεί το πέρασµα ενός µεγάλου χρονικού διαστήµατος. Ακόµα και σε 

περιπτώσεις έφεσης όπως είδαµε ο κατηγορούµενος δεν δικαιώνεται για ένα τέτοιο 

αδίκηµα.  
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